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Jeesuksen lohtu kantaa
muutosten keskellä
Kirjoitan pääkirjoitusta lehden mennessä pian painoon. Tällä viikolla 
on tapahtunut merkittäviä asioita. Tartun niistä joihinkin.

Sunnuntaina 18. syyskuuta alkoi valtakunnallinen mediamissio ’Se löy-
tyi’. Missio näkyy monella tavalla kotikaupungissamme. Porin viidestä 
kirkkomme seurakunnasta kolme osallistuu aktiivisesti missioon ja 
kahdesta muustakin on vapaaehtoisia mukana.

Teema ’Se löytyi’ liittyy mielenkiintoisesti 80-luvulla toteutettuun 
laajaan ’Se löytyy’ -kampanjaan. Sen kautta tuli paljon ihmisiä mukaan 
seurakuntiimme. Useissa Porin seurakunnissa on tuolloin syntyneitä 
pienryhmiä, jotka edelleen kokoontuvat, ja monia tuolloin mukaan 
tulleita vapaaehtoisia, jotka vieläkin toimivat seurakunnissa.

Meillä kirkossa on helposti väärä luulo, että ihmiset tietävät, mitä 
kaikkea seurakunnissa tapahtuu. Se ei taida pitää paikkaansa. Silmäil-
lessäni seurakuntien syysesitteitä jäin ihmettelemään, miten paljon 
tarjontaa on, vaikka jo työni puolesta minun pitäisi tietää. ’Se löytyi’ 
-missio tuo seurakunnan sanoman Jeesuksesta helposti kohdattavak-
si ja tarjoaa samalla mahdollisuuden löytää uudelleen seurakunnan 
monenlainen tarjonta. Tämä on tämän viikon hyvä uutinen.

Toinen tämän viikon tapahtuma ei ole myönteinen. Venäjällä julistet-
tiin osittainen liikekannallepano. Se kertoo siitä, että sota Ukrainassa 
on mennyt täysin toisella tavalla kuin Venäjällä oli ajateltu. Samalla se 
kertoo naapurimaamme yhä selvemmin ilmenevästä epävakaudesta 
ja irtautumisesta kansainvälisestä sopimuksiin ja ihmisarvoon perus-
tuvasta kanssakäymisestä. Epävarmuus ja uhat lisääntyvät.

Kaiken tämän keskellä me tarvitsemme yhteisyyttä ja toinen toises-
tamme huolehtimista. Tarvitsemme myös 

sellaisen sisäisen turvan, joka antaa roh-
keuden elää ja viisauden toimia.

Kolmas merkittävä tapahtuma viikolla 
oli kuningatar Elisabet II:n hautaan 

siunaaminen. Puheessaan jouluna 
2000 hän sanoi: ”Kuten niin monet 

muutkin teistä, olen vaikeina 
aikoina saanut suurta lohtua 
Kristuksen sanoista ja esimer-
kistä.”

Vähäeleistä ja aitoa uskoa, 
joka kantaa. Sitä mekin nyt 
tarvitsemme.

28.9.2022

Pääkirjoitus

Ilmoittautuminen seurakuntavaaleihin  
umpeutui

HEIMO HIETANEN
päätoimittaja
heimo.hietanen@evl.fi

Kaiken tämän keskellä me tarvitsemme 
yhteisyyttä ja toinen toisestamme  

huolehtimista.

”Sinä, Herra, olet linnani ja turvapaikkani. Jumalani,  
sinuun minä turvaan.” (Ps. 91:2)

Mikkelinpäivää eli enkelipäivää vie-
tetään sunnuntaina 2. lokakuuta. En-
kelipäivänä on usein perhemessuja.

Porin ev.lut. seurakuntayhtymän 
seurakunnissa on tarjolla monipuo-
lisesti niin Leikkisä kirkko -tilaisuus, 
perhemessuja kuin myös sanajuma-
lanpalveluksia. 

Porin Teljän seurakunnan mikke-
linpäivän perhemessu kuullaan Radio 
Deissä kello 18.00 alkaen. Noormar-
kun seurakunnassa mikkelinpäivänä 
juhlistetaan Pomarkun kirkon käyt-
töönottoa kello 10.00 alkaen.

Katso seurakuntakohtaiset mikke-
linpäivän tilaisuudet tämän lehden 
menosivuilta.

Mikkelinpäivä on
perhemessujen aikaa
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Piirrä ja väritä toinen puoli peilikuvaksi. Muista häntä! 



Ilmoittautuminen seurakuntavaaleihin  
umpeutui

Porin seurakunnat virittäytyvät 
jo täysillä marraskuussa pidettäviin 
seurakuntavaaleihin. Tällä kertaa vaa-
lienalusaikaan liittyy hieman poik-
keuksellinen piirre, koska Keski-Porin, 
Noormarkun ja Teljän seurakuntien 
ehdokaslistojen julkistaminen lyk-
kääntyy maanantaille 3. saakka.

Kyse on siitä, että ehdokaslistoissa 
on asioita, joihin vaalilautakunnat tar-
vitsevat lisäselvityksiä ennen nimien 
lopullista hyväksyntää. 

Noormarkun seurakunnan vaali-
lautakunnan sihteerin, kappalainen 
Hannu Anttooran mukaan Noormar-
kussa on kaksi ehdokaslistaa, joihin 
vaalilautakunta joutuu pyytämään 
selvennyksiä ja täydennyksiä.

– Lisäselvityksiä tarvitaan, jos vaik-
kapa valitsijayhdistyksen perustamis-

asiakirjoissa on epäselvyyksiä. Esimer-
kiksi, valitsijayhdistyksen asiamies tai 
vara-asiamies eivät voi olla ehdolla 
eivätkä myöskään vaalilautakunnan 
jäsenet. Samalla on koko ajan muistet-
tava valitsijayhdistysten oikeusturva, 
ja siksikin vastausten laatimiseen on 
varattu kunnolla aikaa.

TASAPUOLISUUS TÄRKEÄÄ
Kirkkoherra Kari Penttinen ei osaa 
sanoa, mistä menossa oleva poikkeuk-
sellinen tilanne johtuu.

– Voi esimerkiksi olla, että valitsija-
yhdistykset ovat tehneet omat asiansa 
niin kovalla kiireellä, että jotain on jää-
nyt liian vähälle tarkistamiselle.

Kirkon vaalijärjestyksen mukaan 
vaalilautakuntien on annettava valit-
sijayhdistyksille aikaa maanantaihin 3. 

lokakuuta asti vastausten antamiseen. 
Tuona päivänä vaalilautakunnat sitten 
käyvät selvitykset läpi ja hyväksyvät 
lopullisesti kaikki ehdokaslistat.

Koska ehdokkaita on kohdeltava 
tasapuolisesti, ei tietyn seurakunnan 
listoja voida hyväksyä vain osittain, 
vaan kaikki nimet julkistetaan yhdel-
lä kertaa vaalilautakunnan käsittelyn 
jälkeen.

OSA LISTOISTA JO JULKI
Penttisen mukaan on hyvä asia, että 
tällä kertaa vaalikirje lähetetään kai-
kille äänestäjille. Hän itse kehottaa 
lukemaan kirjeen huolella ja jopa pi-
tämään sen tallella varmuuden vuoksi.

Noormarkussa on vaalilautakun-
ta päätynyt siihen, että varsinaisena 
vaalipäivänä 20. marraskuuta voidaan 

siellä äänestää Noormarkun lisäksi Po-
markussa ja Laviassa.

Laviassa äänestys tapahtuu klo 
11.00-12.45, Pomarkussa klo 14.15-
16.00 ja Noormarkussa klo 17.00-20. 
Näin siksi, koska seurakunnassa on 
olemassa vain yksi äänioikeutettujen 
luettelo, joka sitten sinetöidään aina 
siirtojen yhteydessä seuraavaan paik-
kaan.

– Vielä ennen vaalipäivää on myös 
Kirkkohallituksen laskentaohjelma 
saatava toimimaan kaikissa kolmessa 
paikassa, Penttinen toteaa.

Tällä hetkellä Porin seurakunnista 
ovat omat ehdokaslistansa julkista-
neet Länsi-Porin ja Meri-Porin seura-
kunnat. Listat ovat nähtävillä Porin 
ev.lut. seurakuntayhtymän sivuilla 
osoitteessa www.kirkkoporissa.fi.

MATTI KUHNA

Keski-Porin, Noormarkun ja Teljän ehdokasnimien julkistaminen venyy lokakuun alkuun 
listojen sisältöä koskevien selvitystarpeiden takia.
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Kappalainen Hannu Anttoora (vas.) ja kirkkoherra Kari Penttinen uskovat, ettei Noormarkun ää-
nestysprosentti kärsi, vaikka ehdokaslistojen julkistaminen viivästyy lokakuun alkuun.

fakta

Ilmoittautuminen ehdolle päättyi 
torstaina 15.9.

Viimeisetkin ehdokaslistat julkais-
taan maanantaina 3.10.

Ennakkoäänestys järjestetään  
ti-la 8.-12.11.

Varsinainen vaalipäivä on sunnun-
tai 20.11.

Seurakuntavaalit 
2022
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Saadun asiakaspalautteen ja 
alustavien tutkimustulosten 
perusteella kiinteistöpalvelut 
aloittaa Silokallion toiminta- 
keskuksen majoitusrakennus-
ten tarkemman kunto- ja kor-
jaustarvekartoituksen. Toimen-
piteiden ajaksi oma toiminta 
siirretään Junnilan toimintakes-
kukseen.

Junnilan tilat riittävät kiin-
teistöpäällikkö Arto Huhtasen 
mukaan talviajaksi korvaamaan 
Silokallion tilat.

Porin ev.lut. seurakuntayhty-
män johtoryhmä päätti siirros-
ta viimeisimmässä kokoukses-
saan.

Toiminta Silo- 
kalliolta Junnilaan

Porin ev.lut. seurakuntayhtymän ensimmäi-
sen vuosipuoliskon puolentoista miljoonan 
euron tulos on 12 prosenttia parempi kuin 
vuosi sitten.

Tämän vuoden budjetin nollatulokseen 
verrattuna tulos on puolitoista miljoonaa eu-
roa parempi.

Nettomenojen toteutumisprosentti oli ke-
säkuun loppuun mennessä 48,4 prosenttia. 
Henkilöstömenot alittivat tasaisen kertymän 
vajaalla sadalla tuhannella eurolla ja muut 
kuin henkilöstömenot 282 000 eurolla.

Toimintakate eli tulojen ja menojen erotus 
parani ensimmäisellä vuosipuoliskolla 92 000 
eurolla.

Kuuden kuukauden jälkeen verotuloja on 
kertynyt valtionrahoitus mukaan lukien 3,3 
prosenttia viime vuotta enemmän. 

Taloustilanne parani  
viime vuodesta

Porin yhteinen kirkkoneuvos-
to esittää kirkkovaltuustolle, 
että Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymä jatkaisi myös ensi 
vuonna nykyisellä veropro-
sentilla 1,50.

Kuluvan vuoden kirkollis-
verotuloksi on arvioitu 13,8 
miljoonaa euroa. Verotulot 
ovat olleet maaliskuuta ja 
heinäkuuta lukuun ottamatta 
edellisvuotta suuremmat. 

Arvio on, että loppuvuon-
na verotulokertymä pysyy 
rakenteeltaan edellisvuotta 
hieman paremmalla tasolla.

Pori jatkamassa 
entisellä  
veroprosentilla Yhteinen kirkkoneuvosto esittää yh-

teiselle kirkkovaltuustolle, että kirkon 
lähetysjärjestöille ja kansainväliseen 
diakoniaan varattua määrärahaa nos-
tetaan 2,2 prosenttiin kirkollisvero-
tuotoista ensi vuodelle.

Yhteisiin varauksiin on varattu mää-
räraha 276 000 euroa, joka 0,2 prosent-
tiyksikön korottamisen jälkeen olisi 303 
000 euroa. 

Kirkkovaltuutettu Jorma Hännikkä-
lä esitti taannoin, että lähetysmäärära-
hoja olisi nostettu kahdesta kolmeen 
prosenttiin, joka on nyt siis osin toteu-
tumassa. Yhteinen kirkkovaltuusto on 
kannattanut lähetysmäärärahojen kas-
vattamista.  

Lähetysmäärärahoihin 
pientä nousua

PIXABAY
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Satakunnan kirkollisessa elämässä 
tehdään näinä päivinä historiaa, kun 
Pomarkun uusi kirkko otetaan viiden 
kuukauden remontin jälkeen käyt-
töön monikäyttöisenä tulevana sun-
nuntaina pidettävässä messussa.

Lääninrovasti, Keski-Porin kirkko-
herra Heimo Hietanen toimittaa kir-
kon käyttöönoton. Tilanne käsittää 
myös rukoushetken.

Kyseessä on ensimmäinen kerta, 
kun mitään maakunnan kirkkoa on 
muunnettu monikäyttöiseksi. Moni-
käyttöisyys tarkoittaa Pomarkussa sitä, 
että kirkkoon on tehty työtilat muuta-
malle työntekijälle ja rakennettu kah-
vi- ja saniteettitiloja. Esteettömyyttä 
on parannettu.

– Muutokset ovat kaikkiaan olleet 
hyvin maltillisia eivätkä kaikki kirkos-

sakävijät välttämättä edes huomaa 
täällä mitään tehdynkään, toteaa kiin-
teistöpäällikkö Arto Huhtanen viime 
vuonna sata vuotta täyttäneen kirkon 
muutostöistä.

Kirkon monipuolisemmalla käyt-
töönotolla halutaan paitsi parantaa 
kirkon käytettävyyttä, myös tiivistää 
kiinteistömassaa. Pomarkun pappi-
lassa tähän asti työskennelleet kaksi 
työntekijää siirtyvät kirkkoon. Pappila 
myytäneen tarjousten perusteella.

LIEDOSSA RADIKAALI MUUTOS
Huhtasen mukaan Liedon keskiai-
kaisen kivikirkon monikäyttöisyysre-
montti Varsinais-Suomessa puoles-
taan edustaa radikaalimpaa mallia, 
kun esimerkiksi penkit on korvattu 
tuoleilla ja pappi on asetettu saarnaa-

maan keskelle kirkkosalia.
– Täytyy silti muistaa, että Liedon 

kirkossa on tehty lukuisia muutoksia 
vuosisatojen aikana, joten tämä re-
montti on linjassa entisen kanssa.

Pomarkussa tuli töiden aikana 
eteen muutamia yllätyksiä. Sisätilojen 
sähköjohtojen reittien selvittelyssä oli 
ylimääräistä työtä. 

Samoin ilmeni, että kirkon ulkopin-
tojen saumaukset eivät aikoinaan vali-
tun väärän laastisauman vuoksi hengi-
tä, joten ne on uusittava myöhemmin. 
Jälkimmäisen kustannusarvio on joi-
tain kymmeniä tuhansia euroja. Tälle 
työlle varataan oma aikansa joskus 
myöhemmin.

– Sen sijaan remontille asetetut 
tavoitteet ovat muutoin täyttyneet, 
Huhtanen sanoo.

Kirkon ympäristö tarvitsee myös 
aluevalaistuksen, mikä on tarkoitus 
rakentaa aikaisintaan vuonna 2024. 
Tämäkin toimenpide vaatii muutamia 
kymmeniä tuhansia euroja.

LISÄÄ KÄYTÄNNÖLLISYYTTÄ
Kappalainen Hannu Anttoora ki-
teyttää valmistuneen remontin to-
teamalla, että tiloja ei ole radikaalisti 
muutettu, vaan on ainoastaan haluttu 
luoda puitteita jo olemassa olevalle 
toiminnalle. Tämä on tärkeää nyt, kun 
jumalanpalveluksissa kävijöiden mää-
rät ovat koronan jälkeen vähentyneet.

Eritoten muutama asia nousee ylit-
se muiden.

– Jumalanpalvelusten yhteisöllisyys 
paranee, kirkkokahvien laittaminen 
helpottuu, kun ei enää tarvitse kantaa 

Lutherstadt Wittenberg
Seuraavaksi junani pysähtyy Lutherstadt Wittenbergiin. Ohitse kiitä-
neet perinteiset itäsaksalaiset kylämaisemat, tuulipuistot ja hylättyjen 
juna-asemarakennusten ankeat graffitit vaihtuvat pieneen kaupunkiin, 
jossa talot ja kauniisti hoidetut pihat toivottavat tervetulleeksi Martin 
Lutherin maisemiin.

Berliinin kirkkopäivien juhlajumalanpalvelus reformaation juhlavuon-
na 2017 Wittenbergin niityllä, Elben rannalla muutaman kymmenen-
tuhannen muun osallistujan kanssa helteisenä kesäpäivänä on jäänyt 
unohtumattomana mieleen.

Nyt olen kaupungissa jälleen, mutta edessä on lähes neljän viikon 
kielikurssi höystettynä kulttuurilla, musiikilla, taiteella ja historialla. Ja 
mikä vielä on mielenkiintoista: kansainväliselle kurssille osallistuu 18 
muuta innokasta oppijaa 12 eri maasta.

Kazakstan, Kirgisia, Tšekki, Georgia, Unkari, Slovakia, Serbia, Latvia, Viro, 
Alankomaat ja Puola Suomen lisäksi lähettivät kurssille omat edusta-
jansa. Yhteinen nimittäjä on evankelis-luterilainen kirkko ja diaspora.

Kirkkopyhät tutuksi

Mikkelinpäivä

•	 Mikkelinpäivä on alun perin arkkienkeli Mikaelille, mutta nykyisin kaikille 
enkeleille omistettu kristillinen juhlapäivä.

•	 Sitä on vietetty varhaiskeskiajalta saakka laajalti kristikunnassa 29. syys-
kuuta. Varhaisimmat tiedot sen vietosta ovat 400-luvulta Fryygiasta.

•	 Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkkovuodessa päivä on 29. syys-
kuuta tai sen jälkeinen sunnuntai. Tällaiselle liikkuvalle paikalle mikkelin-
päivä siirrettiin Ruotsissa ja Suomessa vuonna 1772. Siirto tuli voimaan 
vuodesta 1774 lähtien.

•	 Sen alkuperäinen päivämäärä 29. syyskuuta on kuitenkin edelleen Mikae-
lin ja sen muunnosten kuten Mikon nimipäivä.

•	 Tänä vuonna mikkelinpäivää vietetään sunnuntaina 2. lokakuuta.

Lähde: Wikipedia

Koulusta muistan, että diaspora eli hajallaan asuminen yhdistettiin 
uskonnollisiin ryhmiin (lähinnä juutalaiset ja ortodoksit), jotka joutu-
vat muuttamaan uuteen maahan tai uudelle asuinalueelle ja asumaan 
hajallaan omasta yhteisöstään. Mutta että diasporassa onkin oma val-
tionkirkkomme - evankelis-luterilainen kirkko - se yllätti minut.

Teljän seurakunnassa esitetty Luther-näytelmä vuosina 2013 ja 2017 
palautui mieleeni elävänä katsellessani Lutherin ja Melanchtonin pat-
saita toriaukealla. Luther saarnamiehenä oli yksi kuuluisista Lucas Cra-
nachin maalauksista kaupungin kirkon alttarikaapissa.

Linnan kirkon historiallinen Lutherin naulaama 95 teesin alkuperäinen 
ovi oli tuhoutunut vuoden 1760 palossa, mutta seuraavalla vuosisa-
dalla se rakennettiin uudelleen ja pronssista. Kun vielä Wittenbergin 
yliopiston sisäpihalla seinässä näin muiden kuuluisien opiskelijoiden 

joukossa suomalaisen teologin ja 
reformaattori Michael Agricolan ni-
men (opiskeli vuosina 1536 - 1539), 

ymmärsin kuinka historia elävöityi 
edessäni nykyisyyteen.

Ilman Agricolaa meillä ei olisi jo var-
hain ollut omaa kieltä, ei käännettyä 

Uutta Testamenttia eikä virsikirjaa. Jo 
1500-luvulla ymmärrettiin, kuinka oma 
kieli oli ihmiselle tärkeä ja arvokas pää-

oma - uskon ja kulttuurin ydin. Siitä 
saamme elämässämme ammentaa 

edelleen tänä päivänä.

Matka Porista Wittenbergiin 
lyheni mielessäni sekä ajalli-
sesti että paikallisesti.

Matka Porista Wittenbergiin lyheni 
mielessäni sekä ajallisesti että  

paikallisesti.

Anne-Marie Grundstén
anne-marie.grundsten@evl.fi 
Kirjoittaja on Porin Teljän kanttori.

Vieraskynä Ensimmäinen lajiaan 
Satakunnassa

MATTI KUHNA

Monikäyttöiseksi muunnettu Pomarkun uusi 
kirkko aukeaa tulevana sunnuntaina.

Parantuneet toimintamahdollisuudet ovat 
tärkeitä nyt, kun jumalanpalveluksissa kävijöi-
den määrät ovat koronan jälkeen vähentyneet.

kappalainen Hannu Anttoora

PIENIÄ SUURIA AJATUKSIA VIERAILEVALTA KIRJOITTAJALTA
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Sarjassa avataan kristillisten juhlapäivien merkitystä Porin seurakuntien työntekijöiden ja seurakuntalaisten kautta.

Keski-Porin seurakuntapastori Jyr-
ki Kaukanen, mikä on mikkelinpäi-
vän idea?

– Kyseessä on enkelien sunnuntai. 
Kirkkokäsikirjan mukaan enkelit ovat 
Jumalan sanansaattajia ja ihmisten suo-
jelijoita.

– Mikkelinpäivän nimi tulee arkkien-
keli Mikaelista ja myöhemmin kyseinen 
sunnuntai on lavennettu enkelien ja 
lasten sunnuntaiksi. Mikkelinpäivää on 
vietetty 400-luvulta alkaen ja kyseessä 
on siten yksi vanhimmista kirkollisista 
pyhistä.

Millaisia asioita liittyy mikkelinpäi-
vään?

– Tuona päivänä kirkoissa on lasten 
jumalanpalveluksia ja perhekirkkoja. 
Enkelit ovat esillä raamatunteksteissä 
ja virsivalinnoissa. Lukukappaleina ovat 
Raamatusta 1. Moos. 28: 10-17 ja Ilm. 12: 
7-12.

– Enkelit eivät ole kauhean yleinen 
puheenaihe ihmisten keskuudessa. Jos-
kus jotkut ovat tosin kertoneet minulle 
omista enkelikokemuksistaan. Kannat-
taa huomata, että enkelit ovat hyvin 
esillä myös kirkkotaiteessa.

Mikkelinpäivä ei taida olla aivan 
tunnetuimpia kirkollisia pyhiä?

– Se on totta, vaikkakin pyhä tunne-
taan kyllä hyvin varttuneemman väen ja 
lapsiperheiden keskuudessa.

Mitä mikkelinpäivä merkitsee sinul-
le itsellesi?

– Se on minulle yksi kirkollinen pyhä 
muiden joukossa enkä vietä sitä miten-
kään erityisesti, vaikkakin varjeluksen 
teema käy toki mielessäni. Pikku anek-
doottina mainittakoon, että minut on 
vihitty papiksi Mikkelissä vuonna 1996.

Seurakuntapastori Jyrki Kaukasen 
mukaan aina silloin tällöin joku ih-
minen kertoo hänelle omista enke-
likokemuksIstaan.

Enkelien maailma esillä mikkelinpäivänä
MATTI KUHNA

ämpärillä vettä sakastista ja toiminta-
mahdollisuudet kirkossa monipuolis-
tuvat. Itse saan työtilat sakastiin, mikä 
lisää läsnäoloani kirkossa.

Kuorojen harjoitusmahdollisuudet 
paranevat ja päivä- ja perhekerhot voi-
vat muuttaa kirkkoon. Ennen remont-
tia Anttoora itse ei saanut vuosien 
aikana palautetta oikeastaan mistään 
muusta kuin siitä, että jotkut kaipasi-
vat kirkkoon esteettömiä wc-tiloja.

– Joskus aikanaan meillä oli täällä 
kirkossa piispantarkastuksen yhtey-
dessä ruokailutilanne, jolloin jäimme 
jälleen kerran kaipaamaan kaikille riit-
täviä pöytätiloja.

HARVINAINEN KOHDE
Toimitusjohtaja Marko Mustajärvi 

pääurakoitsijana toimineesta karvialai-

sesta Marko Mustajärvi Oy:stä toteaa, 
että Pomarkun kirkko on työkohteena 
ollut erityinen, jollaisia tulee vastaan 
hyvin harvoin.

– Esimerkiksi jo purkuvaiheessa on 
oltava hyvin tarkkana ja vanhaa on 
kunnioitettava. Tavoitteenamme on 
ollut se, että kun kaikki on valmista, 
kaiken pitää näyttää siltä, että on kuin 
mitään ei olisi tehty.

Aikanaan hän oli tekemisissä hie-
man samankaltaisen kohteen kanssa, 
kun Kankaanpään siunauskappeliin 
tehtiin isompi remontti. Hänen mu-
kaansa kyseessä olivat tuolloin vielä 
syvällisemmät korjaustyöt.

Mustajärven mukaan Pomarkun 
töiden aikana ei ole tullut vastaan eri-
tyisiä ongelmia. Samalla myös aikatau-
lussa on pysytty.

Kappalainen Hannu Anttoora, kiinteistöpäällikkö Arto Huhtanen ja pääurakoitsija Marko Mustajärvi Marko Mustajärvi Oy:stä tutkimassa remontin 
piirustuksia. Kuvaushetkellä kirkon uudistustyöt olivat vielä sillä tavalla kesken, ettei valmiita kuvauskohteita ollut tarjolla tämän jutun yhteyteen.
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Pomarkun kirkon monikäyttöisyysremontti
� Remontti on käsittänyt muun muassa parannuksia esteettömyyteen, 

kahvitilat minikeittiöineen urkuparven alle, pintaremontin sakastiin, ir-
tokalusteita sakastiin ja kirkkosaliin, salin oikealle puolelle pieni toimis-
tohuone työntekijää varten, esteetön wc sekä vesipisteitä pitkin salia.

� Toimenpidepakettiin liittyvä kuuluvuuden parantaminen tehdään erik-
seen jouluun mennessä.

�	Alkuperäinen 350 000 euron budjetti ylittyy muutamalla kymmenellä 
tuhannella eurolla.

�	Muutostöiden aikana paljastui, että kirkon ulkopintojen saumaukset 
eivät hengitä, joten ne on uusittava myöhemmin. Kustannusarvio on 
joitain kymmeniä tuhansia euroja.

     Lähde: kiinteistöpäällikkö Arto Huhtanen

fakta
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MATTI KUHNA

Juuri loppuun saatettu Porin Kirkkosanomien vanhojen vuosikertojen digitalisointi lähti  
aikanaan liikkeelle väärästä hälytyksestä.

Porin Kirkkosanomien vuosikerrat 
alusta lähtien ovat nyt kaikkien nähtä-
villä netin sähköisessä maailmassa.

Tähän johtanut prosessi käynnistyi 
aikanaan hieman kuin puolivahingos-
sa, sillä muutama vuosi sitten viestin-
täpalveluissa koettiin säikähdyksen 
hetkiä, kun näytti siltä, että vuosikerrat 
1979-1981 ovat hävinneet jonnekin, 
ehkä jonkun lainaamana ja jääneet sit-
ten sille tielleen.

Lopulta kuitenkin paljastui, että Po-
rin Kirkkosanomia ei säästösyistä teh-
ty lainkaan noina vuosina. Helpotus 
oli viestintäpalveluissa suuri, mutta 
samalla väärä hälytys poiki tiedottaja 
Raino Salmijärvelle idean vuodes-
ta 1956 ilmestyneen lehden kaikkien 
vuosikertojen digitalisoinnista.

– Halusin varmistaa, että kaikki leh-
temme vuosikerrat ovat tallella säh-
köisessä maailmassa ja toisaalta ko-
ronasta aiheutunut pitkä etätyöaika 
tarjosi tällaiseen projektiin sopivat 
mahdollisuudet. Lisäpotkua digita-
lisointiin sain siitä havainnosta, että 

vanhimpien vuosikertojen sivut olivat 
jo auttamatta hapertumassa.

Salmijärvi aloitti muiden töiden-
sä ohella digitalisointiprojektin juuri 
koronapandemian kynnyksellä skan-
nauttamalla kirjoiksi sidottuja vuosi-
kertoja. Muutama vuosikerta piti yli-
kokoisina valokuvata.

Tämän jälkeen alkoi raakamateriaa-

lin työstö kuvankäsittelyohjelmassa, 
sivu kerrallaan nettisivujulkaisuun so-
veltuvaan muotoon ja taittoon.

– Mieleeni on jälkikäteen tullut af-
rikkalainen sananlasku, jonka mukaan 
elefantti kannattaa syödä pala kerral-

laan, sillä en etukäteen osannut enna-
koida urakan suuruutta.

TUTTUJA ASIOITA
Nyt vajaat kolme vuotta myöhemmin 
kaikki on valmiina ja kuka tahansa voi 
vanhojen vuosikertojen kautta päästä 
tarkastelemaan sitä, miten Porin seu-
rakunnissa on eletty ja toimittu vuo-

desta 1956 alkaen.
– Aivan lehden alkutaipaleelta sil-

määni ovat pistäneet vanhimpien leh-
tien runsaat hartaus- ja opetuskirjoi-
tukset. Niin ikään Porin seurakunnissa 
on jo tuolloin väännetty hallinnossa 

kättä aivan samoista asioista kuin tä-
näkin päivänä, Salmijärvi toteaa.

1960-luvun puolivälissä päättävissä 
elimissä käytiin myös keskustelua siitä, 
onko koko lehti ylipäätään tarpeelli-
nen.

– Kun lopulta asiassa saatiin aikaan 
myönteinen kirkkovaltuuston päätös, 
vuosi 1966 jäi kuitenkin lehdeltä väliin. 
Oliko siinä kädenväännössä unohtu-
nut varata talousarvioon määrärahat 
lehden julkaisuun, tiedä häntä, arvioi 
Salmijärvi harmillista työtapaturmaa.

Lehdistä on myös muun muassa 
nähtävissä Porin kaupunki- ja maa-
seurakunnan jakoprosessi 1960-luvun 
alussa. Sen myötä itsenäistyivät Län-
si-Porin ja Pihlavan seurakunnat. Kau-
punkialueen eteläpuolelle merkitty 
Teljän seurakunnan itsenäisyysajatus 
raukesi vielä tuolloin.

– Seurakuntien rajansiirtoja on siis 
tapahtunut ennenkin, tuolloin jakoja, 
sittemmin yhdistymisiä, Salmijärvi sa-
noo.

Pitkän urakan onnellinen päätös

Malja tehdylle työlle! Tiedottaja Raino Salmijärvi on aina silloin tällöin saanut yleisöltä kiittävää palautetta menossa olevasta digitalisointityöstään. Porin 
seurakuntien historia näyttää kiinnostavan monia.

Vuosikerroista on havaittavissa, miten  
kirkko on vuosikymmenien aikana  

tullut lähelle ihmistä.

MAIJA SALMIJÄRVI   KUVAMANIPULAATIO: RAINO SALMIJÄRVI
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Taakkojen kantajat
Elämän painolastit olivat mukana. Eikä mieli päässyt niistä irti. Jaa-
kob oli pakomatkalla. Hän oli sotkenut välit lähimpiin perheessään. 
Oikeastaan hän oli petturi. Ja hän pelkäsi. Oli lähdettävä kauas, mutta 
sisimmän taakat eivät jääneet taakse.

Matkalla aurinko laski vuorten taakse. Jaakob jäi nukkumaan. Avoi-
men taivaan alla pään alla oli kivi.

Tällä kohdalla minä aina pysähdyn ihmettelemään Jaakobin tyynyä. 
Kai hänellä jotain vaatetta olisi ollut sen verran mukanaan, että vähän 
kiveä pehmeämmin olisi saanut päänsä kallista? Mutta Jaakob valitsi 
kiven ja nojasi päänsä siihen. Hänen elämänsä nojasi siihen, mitä hän 
sisimmässä kantoi. Se oli kuin kivi.

Hänen unissaan enkelit kulkivat ylös ja alas. Kulkijan luota ylös Juma-
lan luo. Kuin kantaen Jaakobin taakkoja Kaikkivaltiaan luo.

Jaakob sai lupauksen Jumalalta: ”Minä olen sinun kanssasi ja varjelen 
sinua, minne ikinä menetkin. Minä en hylkää sinua.”

Olivatko taakat aamulla poissa? Ainakin tuo päänalusena ollut kova 
kivi oli nyt tärkeä. Jaakob nosti sen muistomerkiksi ja antoi paikalle 
nimen Betel. Nimi tarkoittaa Jumalan asuinsijaa. Jotain suurta, oike-
astaan pelottavan pyhää, oli tapahtunut. Jaakob vakuuttui Jumalan 
läsnäolosta.

Jaakob sai lupauksen, jota hän kantoi sydämessään. Uskon, että 
näihin Jumalan sanoihin hän tarttui. Edessä oli vielä vaikeita hetkiä. 
Paluumatkalla vuosien päästä hän joutui kohtaamaan Jumalan edessä 
oman syyllisyytensä ja ahdistuksensa. Jaakobin paini oli edessäpäin. 
Siinä painissa hän sanoi Jumalalle: ”En päästä sinua ellet siunaa mi-
nua.”

Raamatun kertomus Jaakobista vakuuttaa, että Jumalan enkelit ovat 
siellä, missä elämän painolastit kulkevat mukana. Jumala on läsnä 
siellä, missä hänen apuaan tarvitaan. Hänen lupauksensa koskee myös 
sinua: Minä olen sinun kanssasi.

Kun Jeesus syntyi tähän maailmaan, Jumalan enkelit lauloivat 
ylistystä. Herraamme Jeesukseen liittyy lupaus: ”Jumala on meidän 
kanssamme”. Siksi risti on vieläkin merkki, joka todistaa, että Jumala 
ei hylkää sinua.

HANNU ANTTOORA
Noormarkun seurakunnan kappalainen

”Yöllä Jaakob näki unessa portaat, jotka ulottuivat  
maasta taivaaseen, ja Jumalan enkelit kulkivat niitä ylös ja alas.  

Sitten hän näki, että Herra seisoi hänen vieressään ja sanoi: 
´Minä olen Herra, isäsi Abrahamin Jumala ja Iisakin Jumala. 

Minä en hylkää sinua, vaan täytän sen, 
minkä nyt olen sinulle luvannut´” 

(1. Moos 28: 12-13, 15).

Suojatie

PIXABAY

AJATUKSIA VIIKON RAAMATUNTEKSTISTÄ

ULKOASU ALKAA KOROSTUA
Porin Kirkkosanomien vanhimmissa 
vuosikerroissa on vain vähän kuvia 
runsaiden lyhyiden uutisten lomassa. 
Visuaalisuus alkoi kuitenkin hiljalleen 
korostua 1960-luvulta alkaen yhdessä 
tehostevärien lisääntymisen kanssa.

– 1970-luvulla lehdissä oli jo tarjol-
la enemmän kuvia ja niissä alkoivat 
näkyä eritoten työntekijät, Salmijärvi 
havainnollistaa.

Erityisen isona käännekohtana ul-
koasua ajatellen hän pitää 1970- ja 
-80-lukujen vaihdetta, jolloin lehden-
teossa oli säästösyistä kolmen vuo-
den tauko. Kun Porin Kirkkosanomat 
alkoi uudelleen ilmestyä vuoden 1982 
alusta alkaen, oli se uudistunut täydel-
lisesti niin sisällön kuin ulkoasunkin 
puolesta.

– Maija-Leena Seppälän astumi- 
nen silloiseen tiedotussihteerin vir-
kaan vuonna 1980 oli lehden histo-
riassa todella iso käännekohta. Hänen 
aikanaan tekemiseen tuli selvästi am-
mattimaisempi ote, Salmijärvi mainit-
see.

Seppälän kaudella ryhdyttiin seura-
kuntavaaliehdokkaista julkaisemaan 
nimien ja numeroiden lisäksi myös va-
lokuvia. Vuodesta 2006 alkaen ehdok-
kaiden valokuvat olivat jo värillisiä.

Kirkkosanomien ulkoasu uudistet-

tiin vuosina 1995, 2004 ja 2018. Nykyi-
nen ulkoasu on vuodelta 2022. Kan-
sikuviin ryhdyttiin satsaamaan aivan 
erityisellä tavalla 1990-luvulla.

LÄHEMMÄS IHMISTÄ
Porin Kirkkosanomista huomaa Salmi-
järven mukaan myös selvästi sen, mi-
ten kirkko on vuosikymmenien aikana 
tullut lähelle ihmistä.

– Lehteen on tehty henkilöhaastat-
teluita seurakuntaelämästä, kiinnos-
tavista ihmisistä, missioista ja isoista 
kesätapahtumista.

Salmijärvi ei itse ole kuullut, että 
minkään muun seurakunnallisen leh-
den kaikki vanhat vuosikerrat näkyisi-
vät netissä.

– Uskallan suositella vastaavaa pro-
jektia niille, joiden resurssit riittävät 
tällaiseen ponnistukseen. Samalla tu-
lee tehdyksi kiintoisa aikamatka oman 
työyhteisön historiaan.

Hän itse toivoo, että nyt päättynyt 
digitalisointiprojekti esimerkiksi in-
nostaisi opiskelijoita tekemään Porin 
seurakuntien historiaan liittyviä opin-
näytetöitä. Samoin kuka tahansa kiin-
nostunut voi ammentaa tietoa men-
neiltä vuosikymmeniltä.

Porin Kirkkosanomat
� Ilmestynyt vuodesta 1956 alkaen.
� Säästösyiden vuoksi lehteä ei toimitettu vuosina 1966, 1969, 1970 sekä 

1979-1981.
�	Ilmestyy nykyään kymmenen kertaa vuodessa.
�	Vuosikerrat vuoteen 2017 asti löytyvät osoitteesta porinkirkkosanomat.fi.
�	Vuosikerrat 2018- löytyvät osoitteesta issuu.com/kirkkosanomat.

fakta

Tämäkin aivan ensimmäinen numero on luettavissa osoitteessa 
porinkirkkosanomat.fi. Kuvassa näkyy silloinen Junnilan päära-
kennus, joka tuhoutui tulipalossa vuonna 1991.
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Elämää on myös koronan jälkeen. 
Satakunnan ammattikorkeakou- 

lun SAMK:in toimitusjohtajasta ja 
rehtorista Jari Multisillasta on hie-
noa, että opiskelijat ovat jälleen pa-
lanneet kampuksille. Näyttäisi siltä, 
että koronavuodet olisi tällä erää jä-
tetty taakse ja että nyt olisi vuorossa 
uuden normaalin arjen eläminen.

– Vielä keväällä vaikutti siltä, että 
opiskelijat olivat väsyneitä, mikä hei-
jastui myös opettajin ja heidän työ-
määräänsä. Jaksamisongelmat nou- 
sivat pintaan siinä vaiheessa, kun 
suuri osa opiskelijoista pääsi pa-
laamaan neljälle kampuksellemme  
maaliskuussa, ja niinpä henkilöstöm-
me jäi väsyneenä lomalle.

Ainakaan tässä vaiheessa Multi- 
silta ei ole huomannut jaksamishaas-
teita sen enempää opiskelijoiden 
kuin henkilökunnankaan piirissä.

Myös opiskelijoiden sosiaaliset 
tarpeet ovat suuria. Vaikka monet 
opiskelijat pystyvät kanavoimaan so-
siaaliset tarpeensa netissä, aika moni 
kaipaa silti kohtaamisia kasvokkain.

– Korona-aika paljasti sen, että 
opiskelijoita on kahta lajia. Osa me-
nestyi opinnoissaan hyvin myös ko-
toa käsin, osa taas tarvitsi sosiaalisen 
yhteyden ja tuen.

Toki Multisilta pitää selvänä sitä, 
että myös korona-aikana opiskelijat 
ovat tavanneet toisiaan erilaisissa  
yhteyksissä.

– Ylipäätään on tärkeää, että 
opiskelijat pääsevät verkottumaan 
opiskeluaikana ja luomaan sellaisia 
kontakteja, joita he sitten tarvitsevat 
myöhemmin työelämässä. Koulutuk-
sen merkitys ei olekaan vain sisäl-
löissä, vaan myös kontakteissa opis-
kelijoiden kesken ja yrityksiin, joissa 
ollaan kesätöissä.

UUTTA OSAAMISPOTENTIAALIA
Korkeakoulukentällä on menossa yh-
teinen Digivisio 2030 -hanke, jonka 
tiimoilta ammattikorkeakouluille ja 
yliopistoille rakennetaan yhteinen 
palvelualusta. Yhdellä tunnistautumi-
sella on sitten aikanaan mahdollista 
löytää sisältöjä kaikista Suomen kor-
keakouluista.

Samalla työelämässä olevat voivat 
alustan kautta päivittää osaamistaan 
jatkuvan oppimisen periaatteella.

– Digitalisaatiokehitys on tällä het-
kellä hyvin vahvaa, kun kaikki digita-
lisoituu, vaikkakaan aivan kaikki ope-
tus ei menekään verkkoon. Verkkoa 
käytetään tulevaisuudessa entistä 

monipuolisemmin.
SAMK oli Multisillan mukaan joi 

ennen hänen tuloaaan vahva verk-
ko-oppimisen edelläkävijä ja opetus 
pystyttiinkin luontevasti siirtämään 
verkkoon heti koronan alettua.

Muutostahti on kova. Tekoäly te-
kee kovaa vauhtia tuloaan työelä-
mään, mikä edellyttää uusilta osaa-
jilta muun muassa analytiikkataitoja.

– Esimerkkinä voin mainita meillä 
juuri aloitetun hyvinvointianalyyti-
kon ylemmän ammattikorkeakoulu-
tutkinnon. Kun pian aloittavat hyvin-
vointialueet kehittävät palveluitaan, 
on kyseisille analyytikoille paljon 
käyttöä. He pystyvät analysoimaan 
olemassa olevaa tietoa ja lukemaan 
sitä kautta merkkejä siitä, mihin 
suuntaan palveluita pitäisi kehittää.

HOUKUTTELEVA HAASTE
Myös vallitsevaa työvoimapulaa on 
pyritty useimmissa ammattikorkea-
kouluissa torjumaan aloituspaikkoja 
lisäämällä. Sekään ei silti riitä, koska 
ikäluokat pienenevät. Apua on haet-
tu ulkomaalaisista opiskelijoista.

– Heidän määränsä on tasaisesti 

kasvanut, ja tällä hetkellä heitä on 
satoja kampuksillamme, kun opiske-
lijoita on kaikkiaan 5 500. Erityisesti 
teemme hankintaa Kiinassa, Intiassa 
ja Vietnamissa. Opiskelijoita on meil- 
lä kymmenistä maista.

Vuosia sitten Porissa visioitiin, että 
SAMK:iin voitaisiin ottaa suuri määrä 
kiinalaisia opiskelijoita. Multisillan 
mukaan heidän määränsä kasvaa 
maltillisesti koko ajan.

– Vuodelle 2024 asetettu tavoite 
oli 500 ulkomaalaista opiskelijaa, kun 
jo nyt heitä on meillä lähes 600.

Multisilta astui neljä vuotta sitten 
Satakunnan ammattikorkeakoulun 
toimitusjohtaja-rehtoriksi Porin yli-
opistokeskuksen johtajan virasta.

– Tehtävä tuntui haastavalta ja 
myös kiinnostavalta näköalapaikalta. 
Tämä puoli oli itselleni tuntematon 
ja olen saanut oppia uutta hienossa 

työympäristössä.
Jo vuosia on spekuloitu sillä, mil-

loin Porin yliopistokeskus on samalla 
kampuksella SAMK:in kanssa. Tiedos-
sa on, että jälkimmäisellä olisi monia 
valmiuksia ottaa yliopistokeskus sa-
moihin tiloihin.

– En osaa sanoa, koska tuollainen 
toteutuu, jos toteutuu, sillä nämä 
ovat yliopistojen päätöksiä. Me pi-
dämme omasta puolestamme ovea 
auki kaikenlaiselle yhteistyölle. Jos 
olisimme samalla kampuksella, tämä 
yhteistyö vain lisääntyisi.

TAITAVAA MANIPULOINTIA
Porissa syntyneelle ja kasvaneelle 
Multisillalle oli jo yläkouluiässä sel-
vää, että hän haluaa tutkijan uralle. 
Luonnontieteet ja tietotekniikka kiin-
nostivat.

– Yhdeksännellä luokalla meillä oli 
matematiikanopettaja, joka johdatti 
minut ja muutaman muun tietotek-
niikan pariin. Tuo aika onkin vahvasti 
viitoittanut omia valintojani opin-
noissani ja ammattiurallani.

Tohtorin tutkinnossa hänellä olivat 
pääaineina sovellettu matematiikka 

ja tietotekniikka. Vuosia sitten hän 
oli muutamaan otteeseen yhteensä 
puolitoista vuotta Stanfordin yliopis-
tossa Kaliforniassa vierailevana tutki-
jana.

Kaikenlainen epämääräinen infor-
maatiovaikuttaminen näkyy verkossa 
vahvasti eikä sitä voi olla huomaa-
matta. Kaiken tiedon oikeellisuudes-
ta ja alkuperästä ei läheskään aina voi 
olla varma.

– Medialukutaidon merkitys on 
kasvanut aivan valtavasti ja meidän 
pitäisi osata analysoida lähteen luo-
tettavuutta. Itse vielä luotan Suomen 
valtamedioihin. Myös vahva koulutus 
suojaa lieveilmiöiltä.

Stanfordin yliopistossa eräässä yk-
sikössä tutkittiin vaalimainontaa nii-
den ehdokkaiden osalta, jotka olivat 
mukana omalla kuvallaan.

– Sitten kuvankäsittelyllä ehdok-

kaan kuvaan liitettiin mukaan ää-
nestäjän piirteitä noin 40 prosenttia, 
jolloin kuva toki näytti edelleen ulko-
puolisesta ehdokkaalta, mutta muis-
tutti äänestäjää. Silloin on todennä-
köisempää, että äänestäjä kannattaa 
tällaista ehdokasta, vaikka yhteistä 
ideologiaa ei olisikaan.

LUONTO PUHUTTELEE
Netti kuhisee salaliittoteoreettikkoja. 
Pystyykö tavallinen netissä kävijä 
enää lopulta erottamaan oikean vää-
rästä ja hyvän pahasta?

– Hyvä kysymys. Informaatiovai-
kuttamista ja salaliittoteoreetikkoja 
on aina ollut, mutta nyt niillä on netin 
ansiosta helpompaa päästä ääneen. 
Itse toivon, että suurin osa meistä oli-
si kuitenkin sillä tavalla ajattelevia ih-
misiä, että osaisivat suodattaa kaiken 
ylimääräisen pois, Multisilta sanoo.

Pahimmillaan kehitys menee hä-
nen mukaansa siihen, ettei mihin-
kään verkossa olevaan voida lopulta 
luottaa.

– Ehkä me jo osin olemmekin siinä 
tilanteessa.

Nykymaailman meno ja melske 
tuntuu olevan sitä luokkaa, että moni 
voi hyvinkin epäillä, miten pyhyyden 
taju voi tämän kaiken keskellä.

– Uskon, että useimmat ihmiset 
kaipaavat rauhoittumista ja pyhyy-
den hetkeä ja kokemusta. En usko, 
että hiljaisuuden ja rauhoittumisen 
tarpeet poistuvat. Otollisen hetken 
löytäminen tämän päivän arjessa voi 
sitten taas olla haastavaa.

Multisiltaa itseään luonto puhutte-
lee ja luonto tuo sen hiljentymisen ja 
pienuuden kokemuksen, kun näkee, 
mikä se luonto on ympärillä.

– Voihan tuollainenkin kokemus 
kanavoitua vaikkapa somessa ole-
vien hienojen luontokuvien kautta 
pitkin maailmaa. Toki se ei välttämät-
tä ole sama asia kuin kiivetä tunturin 
huipulle.

SOMEN KAHLEISSA
Multisillan mielestä voidaan kysyä, 
johtuvatko nykymaailman rauhatto-
muus ja ihmisten riittämättömyyden 
kokemukset siitä, ettei ole tunnistet-
tu sitä, pitäisikö hiljentyä ja tuntea 
erityinen pyhyyden kokemus.

– Vai onko tässä kyse siitä, että 
uskaltaa olla itsensä kanssa aivan ää-
neti? Tai sitten voisi aloittaa vaikkapa 
määräaikaisen somepaaston.

Multisilta myöntää, että tämän 
päivän somekäyttäytyminen edel-

Kovan muutostahdin  
keskellä

TEKSTI JA KUVA MATTI KUHNA

Sosiaalisen median kanssa on pidettävä varansa, ettei se ala hallita ihmistä, Satakunnan  
ammattikorkeakoulun toimitusjohtaja ja rehtori Jari Multisilta varoittaa.

Uskon, että useimmat ihmiset kaipaavat  
rauhoittumista sekä pyhyyden hetkeä  

ja kokemusta.
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leen madaltaa kynnystä loukata toi-
selle pyhiä asioita samalla, kun olem-
me itse vapaaehtoisesti luopuneet 
osasta yksityisyyttämme internetin 
maailmassa.

Samalla on jäänyt pohtimatta täl-
laisten ratkaisujen seuraukset.

– Luin juuri David Eggersin kirjan 
The Every, mikä on kuvausta siitä, mi-
ten ison somefirman palvelut pikku-
hiljaa ylittävät kynnykset ja raja-aidat 
tunkeutuen ihmisten yksityisyyteen. 
Samalla palvelut rakentuvat häpeälle. 
Jos ihminen siis tekee jotain normien 
vastaista, voidaan somen kautta ai-
heuttaa iso, jopa globaali häpeä. 

Tämäntyyppisen maailmanku-
van rakentaminen johtaa Multisillan 
mukaan jopa siihen, etteivät ihmiset 
uskalla poistua kotoaan tai tehdä mi-
tään, mitä älylaite ei sano, että saisi 
tehdä.

– Kirjassa on lopulta edessä tilan-
ne, jossa ensimmäisessä kerroksessa 
oleva ihminen ei osaa mennä kol-
manteen kerrokseen, kun laite ei ker-
ro, miten hissi toimii. Pelko normien 
rikkomisesta kasvaa lopulta hyvin 
suureksi ja älylaite ottaa vallan ihmi-
sestä.

AIKA ON KORTILLA
Aikanaan Länsi-Porin seurakuntaneu-
vostossa vaikuttanut Jari Multisilta ei 
nyt lähtenyt ehdolle seurakuntavaa-
leihin. Aika ei yksinkertaisesti olisi 
riittänyt leipätyön ja muiden velvoit-
teiden keskellä.

Kokemusta kristillisestä vapaaeh-
toistyöstä hänelle on vuosikymmeni-
en aikana ehtinyt kertyä eri yhteyksis-
sä.

– Yhtenä kesänä olin kahdella rip-
pileirillä isosena. Silokallion kurssikes- 
kus oli silloin uusi ja hieno. Oma roo-
lini liittyi leireilläkin vahvasti musiik-
kiin.

Opiskeluaikana Opiskelija- ja kou-
lulaislähetys OPKO:n puheenjohta-
juus opetti paljon yhdessä tekemises-
tä ja toiminnan johtamisesta.

– Mieleen on jäänyt se, kun järjes-
timme syksyllä opiskelujen alkaessa 
uusille opiskelijoille esimerkiksi Mik-
ko Kuustosen konsertin, hän muis-
telee.

Porissa hän oli joskus aikuisiällä ra-
kentamassa tutussa joukossa raken-
tamassa pääsiäisenä toteutettua Epä-
toivosta valoon -musiikkiproduktiota.

– Olen harrastanut musiikkia ala-
koulusta lähtien, ja nyt kotona on 
kitaroita ja basso, hän lopuksi toteaa.

TOP 4
Miten suojautua 
digimaailmassa?

1. Hyödynnä tunnettuja ja luotettavia 
     tietolähteitä, kuten vaikkapa 
     painettuja sanomalehtiä.

2. Mieti, voisitko joskus pitää taukoa  
     somesta.

3. Mieti, mitä kerrot itsestäsi ja  
     muista toisten ihmisten kunnioitus.

4. Anna aikaa läheisillesi ja arvosta  
      heitä. Se on paljon tärkeämpää  
      kuin somen anti.

– Yleinen muutostahti on kova, 
toteaa SAMK:in toimitusjohtaja 
ja rehtori Jari Multisilta ja viittaa 
esimerkiksi työelämään tuloaan 
tekevään tekoälyyn.
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PORI, Eteläpuisto 10 044 705 2231 
ULVILA, Lauttaranta 5  044 705 2235
MERIKARVIA, Kukkakauppa Meriheinä 044 373 6046
LUVIA, Kukkakauppa KatjaMari  050 322 2018

Jokainen on lähimmäinen diakonhautaus.fi

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori 

Toimisto puh. 02 6415 131,   
24h Päivystys  puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori

Toimisto puh. 02 6415 131,
24 h päivystys puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Surun hetkellä omaisten apuna.

SOITA MEILLE

040 173 9866

www.pirtinhautauspalvelu.fi

Piimäpirtinkuja 5–7, Pori

495 €
HAUTAUS-

PAKETIT alk.

Y l e i sö l l e !
Menettäessänne rakkaan omaisenne voitte luottamuk-
sella jättää kaikki hautaustoimet hoidettavaksemme.
Arkkumme siistit ja kauniit. Kuljetukset suoritamme 
omalla hautausautollamme.

Kunnioittavasti
HEIKKILÄN HAUTAUSTOIMISTO
Eteläpuisto 13, puh. 02 633 2125, 050 5121 905 Juuso Karihaara
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Ihmisläheistä 
hautauspalvelua 

jo 100 vuotta

Itäpuisto 12 Pori p. 02 6332 707  
www.rantasenhautaustoimisto.fi

Viime lehdessämme oli sivun 3 kirkkovaltuuston tulevaa paik-
kajakoa koskevassa uutisessa muutama numerovirhe. Oikeat 
paikkaluvut ovat ensi vaalikaudella seuraavat: Keski-Pori 15 
(+1), Teljä 13 (sama), Länsi-Pori 10 (+1), Meri-Pori 6 (sama) ja 
Noormarkku 7 (-2).

Oikaisu

ma-pe klo 9–16.30
la sopimuksen mukaan

p. 050 569 3653 – voit soittaa milloin vain!
www.hautaustoimistoviitala.fi

HAUTAUSTOIMISTO ANJA VIITALA
Uusikoivistontie 40, 28130 Pori

Ensi kesän kirkollisen Suomi- 
Areenan suunnittelu jo menossa

MATTI KUHNA

Ensi kesän SuomiAreenan kirkollisen osuu-
den suunnittelu on jo käynnistetty. Kirkon 
viestinnän, Kirkkohallituksen ja Porin ev.lut. 
seurakuntayhtymän edustajista koostuva 
koordinaatiotyöryhmä piti ensimmäisen ko-
kouksensa elokuun loppupuoliskolla tule-
vien askelmerkkien pohdinnan ja heinäkui-
sen tapahtuman inventoinnin pohjalta.

Ensi kesän sisältö ja kirkolliset teemat ovat 
vielä tässä vaiheessa auki. Yleensä kirkolliset 
juhlavuodet ovat jollain tapaa heijastuneet 
SuomiAreenan tarjonnassa. Esimerkiksi vuosi 
2017 oli reformaation ja kuluva vuosi diako-
nian juhlavuosi.

Alustavissa keskusteluissa on nostettu 
esiin mahdollisuus, että ensi vuonna sata 
vuotta täyttävää uskonnonvapauslakia jol-
lain tavoin juhlistettaisiin SuomiAreenalla.

Uutta on tässä vaiheessa ainakin tapahtu-
man ajankohta. Tapahtuma järjestetään ensi 
kesänä heti juhannuksen jälkeen ti-pe 27.-30. 
kesäkuuta, kun se perinteisesti on pidetty sa-
malla viikolla Pori Jazzin kanssa.

KANSALAISTORILLA KÄYTTÖÄ
Tapahtumassa vierailevien piispojen nimet 

selviävät tulevan talven aikana. SuomiAree-
nalla on vuosien aikana vieraillut kolme piis-
paa vuorotteluperiaatteella.

Tänä vuonna paikalla olivat arkkipiispa 
Tapio Luoma ja kenttäpiispa Pekka Särkiö. 
Myös Mikkelin piispan Jari Jolkkosen oli 
määrä tulla Poriin, mutta hän joutui lopulta 
peruuttamaan osallistumisensa.

Kansalaistori on ollut yksi kirkollisen Suo-
miAreenan kulmakiviä siksikin, koska siellä 
ihmiset ovat saaneet tavata piispoja. Kansa-
laistori siis säilynee ohjelmatarjonnassa jat-
kossakin.

Heinäkuussa arkkipiispa Tapio Luomaa 
kävi tapaamassa kirkon teltalla kansalaistoril-
la 220 ihmistä ja kenttäpiispa Pekka Särkiötä 
240 henkeä.

Kirkollisen SuomiAreenan muuta antia 
ovat tähän saakka olleet Piispan iltahetket, 
paneeli sekä Erilainen mingle.

Koordinaatiotyöryhmän puheenjohtaja-
na jatkaa Kirkkohallituksen toiminnallisen 
osaston asiantuntija, jumalanpalveluksesta 
ja kasvatuksesta vastaava asiantuntija Stiven 
Naatus. 

Sata vuotta täyttävä uskonnonvapauslaki noussee  
tapahtumassa esille.

Kehityspäällikkö Liisa Björklund Kirkkohallituksesta ja oppilaitospastori Heikki Hesso 
Porin ev. lut. seurakuntayhtymästä olivat heinäkuussa passissa Kirkon teltalla kansa-
laistorilla. Heidän tehtävänään oli kartoittaa ihmisille heidän arjessaan tärkeitä asioita 
marraskuussa kirkolliskokoukseen päätyvää tulevaisuusselontekoa teemalla "Siunauk- 
sen signaalit".

M
ATTI KU

H
N

A

Vaikuta seurakuntasi tulevaisuuteen!

Ennakkoäänestysaika on 8.-12.11.2022.         Vaalipäivä on 20.11.2022.

#SEURAKUNTAVAALIT    seurakuntavaalit.fi
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YHTEYSTIEDOT

Papisto: Ahmed Laura, p. 0400 309 826. Hyttinen Henrika, p. 0400 309 804. Kaukanen Jyr-
ki, p. 0400 309 602. Kruus Tuija, p. 0400 309 832. Oksanen Heli vs., p. 0400 309 819. Sara- 
vuoma Sami, p. 0400 309 833. Sippola Anne, p. 0400 309 830. Hietanen Heimo, kirkko-
herra, p. 0400 309 805. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajanvarauksella: Eloranta 
Teija, p.0400 309 828, alue: Pormestarinluoto. Mäntysaari Carita, p. 0400 309 834, alue:  
Keskusta, 5. osa. Niinikoski Susanna, p. 0400 309 767. Salonen Mikko, p. 044 730 9648, 
alue: Aittaluoto, Karjaranta, Lukkarinsanta. Virtalaine Elina, p. 0400 309 821, alue:  
Ruosniemi, Hyvelä, Isojoenranta. Kanttorit: Holkko Päivi, p. 0400 309 838. Kriik Guido, 
p. 0400 309 837. Romppanen Juhani, p. 0400 309 839. Nuorisotyönohjaajat: Jokinen 
Mikko (poikatyö), p. 0400 309 823. Jokiperä Tiina, p. 0400 309 835. Saarela Anne (tyttö- 
työ, rippikoulutyö), p. 0400 309 836. Lastenohjaajat: Brander Paula, p. 0447 309 644. 
Jokinen Kristiina, p. 0400 309 798, kristiina.j.jokinen@evl.fi. Jutila Heidi, p. 044 7309 686. 
Kaski Marja, p. 044 7309 646. Kujansuu Terhi, p. 044 7309 645. Lindholm Eija, p. 044 7309 
641, eija.m.lindholm@evl.fi. Suominen Sirpa, p. 045 121 1167. Seurakuntasihteerit: Rimpelä 
Saija, p. 044 7309 636. Savioja Eeva-Liisa, p. 044 7309 637. Vahtimestarit: Keski-Porin 
kirkko, p. 044 7309 640. Porin seurakuntakeskus, p. 0400 309 750. Pormestarinluodon 
seurakuntakoti ja Ruosniemen kirkko, p. 0400 309 825.

Keski-Pori – keski-pori@evl.fi 

Papisto: Hannus Pertti, p. 0400 309 852. Kivelä Jussi, teologi, p. 0400 309 856. Kuusiranta 
Helena, kirkkoherra, p. 0400 309 867. Kärmeranta Jussi, p. 0400 309 853. Kanttorit: Sal- 
minen Sakari, p. 0400 309 742. Uusi-Kuitti Anni, p. 045 121 1153. Diakoniatyöntekijät, 
vastaanotot ja kotikäynnit ajanvarauksella: Heino Aki-Petri, työikäiset, p. 0400 309 
862. Keskinen Kirsi, yli 60-vuotiaat, p. 0400 309 861. Leino Tiia-Maria (1.9. alk.), lapsiper-
heet, p. 0400 309 869. Varhaiskasvatus: Haaksio-Väisänen Pihla, p. 0400 309 849. Jai-
teh Kristiina, p. 0400 309 827. Lehtonen Marja, varhaiskasvatus ja rippikoulutyö, p. 0400 
309 818. Lind Paula, p. 0400 309 813. Pirttilä Marianne, p. 044 7309 657. Uusitalo Eija, p. 
044 7309 658. Sari Vuorenoja, p. 044 7309 653. Rippikoulutyö: Lehtonen Marja, p. 0400 
309 818. Varhaisnuorisotyö ja nuorisotyö: Haarala Kristiina, p. 0400 309 816. Salosen-
saari Hans, p. 0400 309 456. Seurakuntasihteeri: Lehtinen Miia, p. 044 7309 655. Vah-
timestarit: Länsi-Porin kirkko, p. 0400 309 843. Pietniemen srk-talo, p. 044 7309 625. 
Olotupa, Esivallan srk-koti, p. 0400 309 757.

Länsi-Pori – lansi-pori@evl.fi

Papisto: Repo Samu, vt. kirkkoherra, p. 0400 309 733. Pohjanraito Petra, p. 044 7309 
654. Pinomäki Petja, p. 0400 309 471. Johansson Jani, vs. srk-pastori, p. 0400 309731. Kant- 
torit: Grönlund Hanneli, p. 0400 309 802. Diakoniatyöntekijät: Saarinen Anne, p. 0400 
309 801, anne.o.saarinen@evl.fi. Kangas Anne, p.  044 7309 652. Susanna Salikka-Vuoren-
maa vs., p. 0400 309 738. Nuorisotyönohjaajat: Räty Terhi, p. 0400 309 736.  Tiitta Pie-
tilä vs., p. 0400 309 737. Lastenohjaajat: Lahti Tanja, p. 0400 309 777. Linnala Jaana, p. 
0400 309 474. Siekkinen Kaija, p. 0400 309 475. Laiho Johanna, p. 0400 309 473. Seura-
kuntasihteeri: Sopenkivi Nelli, p. 0447 309 660.

Meri-Pori – meri-pori@evl.fi

Papisto: Penttinen Kari, kirkkoherra, p. 044 7309 701, kari.j.penttinen@evl.fi. Anttoora 
Hannu, p. 050 324 0625. Laitinen Esa, p. 044 7309 703. Järvinen Minna, p. 044 7310 203, 
minna.e.jarvinen@evl.fi. Kanttorit: Hämäläinen Marina, p. 044 7310 205.  Lahti Markku, p. 
044 730 9727. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajanvarauksella: Johansson Kristiina,  
p. 044 7309 713 (Nkun alue). Lahtivirta Anne-Maarit, p. 044 7310 204 (Lavian alue). Pent-
tinen Outi, p. 044 7309 712 (Nkun ja Pkun alue).  Nuorisotyönohjaajat: Hännikälä Sin-
ikka, p. 044 7309 729 , sinikka.v.hannikkala@evl.fi. Jalonen Anja, p. 050 338 7533. Lasten- 
ohjaajat: Sengström Sanna, vastaava, p. 044 7309 717. Heiniluoma Taina, p. 044 7310 
206, Järvi Riitta-Maija, p. 044 730 9718. Uurainen Jaana, p. 044 7309 716. Seurakuntasih- 
teeri: Koivisto Pirjo, p. 044 7309 700.

Noormarkku

Papisto: Huhtala Kaisa, kirkkoherra,  p. 0400 309 810. Kavasto Silja-Maaria, p. 0400 309 787. 
Meriläinen Heidi, p. 0400 309 460. Pelto-Piri Janne, p. 0400 309 792. Saravuoma Riikka-Lii-
na, virkavapaalla. Tapiainen Noora, p. 0400 309 789. Väisänen Juha, p. 0400 309 788. Will-
man Jarkko, p. 0400 309 786. Kanttorit: Grundstén Anne-Marie, p. 0400 309 854. Salmi- 
nen Hanna, p. 0400 309 860. Ylitalo-Maunula Pia, p. 0400 309 855. Diakoniatyönteki-
jät, vastaanotot ajanvarauksella: Kulha Tiina, p. 0400 309 865, Esivallankatu 6, alue: 
Tiilimäki, 6.osa, Pinomäki, Keskusaukio, Itsenäisyydenkatu Presidentinpuistokatuun saak-
ka (paritt.numerot), Aravien alue, kadut Äestäjänkatu, Karhunkatu, Tasavallankatu, Opet-
tajainkatu, Koulukatu, Rautatienpuistokatu, Ratalinnankatu. Murto Kirsi vs. 2.10. asti, p. 
0400 309 866 Nurmi Veera, virkavapaalla 2.10. asti. Sundell Marja-Terttu, p. 0400 309 
864, Sampolan kerhohuone, Puhurint. 22, alue: Sampola, Impola, Vanha-Koivisto. Salmi- 
nen Minna, p. 0400 309 851, minna.m.salminen@evl.fi, Väinölän kirkko, Päkintie 1, alue: 
Harmaalinna, Kalaholma, Kartano, Koivistonluoto, Metallikylä, Mikkola ja Väinölä. Väisä-
nen Juha, diakoniapappi, p. 0400 309 788, Syketoiminta ja Yhteisvastuukeräys. Lähetys- 
ja kansainvälisen työn sihteeri: Hännikkälä Sinikka, p. 0400 309 450. Nuorisotyön- 
ohjaajat: Nurmenniemi Eeva, p. 0400 309 797. Saarela Vesa, p. 0400 309 794. Perhe- ja 
nuorisotyönohjaaja: Heinonen Hanna-Mari ma., p. 044 730 9668. Lastenohjaajat: Fisk 
Sari, p. 044 730 9680. Heikkinen Susan, p. 044 730 9673. Murto Kirsi, p. 044 730 9667. 
Noppari Jenni, p. 044 730 9670. Emäntä: Puputti Pirjo, p. 044 730 9624. Vahtimestarit: 
Teljän kirkko, p. 0400 309 841. Väinölän kirkko, p. 0400 309 842. Seurakuntatoimisto: 
Mattila Johanna, p. 044 730 9666, Rimpelä Saija, p. 044 730 9636.

Porin Teljä – porintelja@evl.fi

Ota yhteyttä seurakuntien työntekijöihin sähköpostitse tai puhelimitse, jos kaipaat sielun-
hoidollista keskustelua, henkistä, hengellistä tai aineellista apua.

sähköposti: etunimi.sukunimi@evl.fi, jos ei muuta mainita. Huom. korvaa ä ja ö J a ja o.

Missio auttaa löytämään 

TIINA MIETTINEN

Porin aluekeskusrekisteri
p. 044 730 9605, porinaluekeskusrekisteri@evl.fi
Avoinna arkisin 9–15, arkipyhinä suljettu.
Toimipaikat Hallituskatu 9 b, 28100 Pori, Kirkkokatu 2, 26100 Rauma ja 
Vaskiontie 31, 24800 Halikko. Postitus Porin ev.lut. seurakuntayhtymä, Porin 
aluekeskusrekisteri PL 122, 28101 Pori ja Porin aluekeskusrekisteri Rauman 
toimipiste Kirkkokatu 2, 26100 Rauma ja Porin aluekeskusrekisteri Salon toi- 
mipiste Vaskiontie 31, 24800 Halikko. Sopijaseurakuntiin kuuluu 25 seura-
kuntaa Länsi-Suomessa, ks. kirkkoporissa.fi/info-ja-asiointi. Palveluina mm. 
virkatodistukset, sukuselvitykset ja -tutkimukset, avioliiton esteiden tutkinta 
ja ev.lut. kirkon jäsenyys. 

Hautauspalvelut
p. 040 713 0502
hautauspalvelut@porievl.fi
Avoinna ma-pe klo 8.30-15, 
Kellarikuja 2, 28120 Pori.
Palveluina mm. ajanvara-
ukset siunaus- ja muisto- 
tilaisuuksiin, hautojen hoi-
toasiat, uurnan laskusta so- 
piminen, tuhkaukseen liit-
tyvät asiat. 

Yhteinen seurakuntatyö
Perheneuvonta: Luottamuksellista keskusteluapua elämän eri tilanteisiin. 
Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori.  Ajanvaraus ma, ke ja pe klo 10-11, p. 0400 309 785.
Seurakuntapalvelut: Lähimmäisyyttä arjessa. Yhteinen diakoniatyö, kasvatus 
ja kirkon oppilaitostyö. Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori, p. 0400 309 768.
Sairaalasielunhoito potilasta, hänen läheisiään sekä hoitohenkilökuntaa var-
ten. Sairaalapappien toimipaikat:  Harjavallan psykiatrinen sairaala, Porin perus-
turvakeskus, Satasairaala, p. 02 6238 700, www.kirkkoporissa.fi/suru-ja-kriisi
Toimintakeskukset: Silokallio ja Junnila, p. 044 730 9688, silokallio@evl.fi

Se löytyi -missio on kaikkien kristit-
tyjen yhteinen ja tärkeä hanke, jossa 
valtakunnallisesti tuodaan julki Jee-
suksen ilosanomaa tavallisiin kotei-
hin. Sadat seurakunnat ja eri kirkko-
kuntien järjestöt ovat yhdessä IRR-TV 
ry:n kanssa ryhtyneet mediakampan-
jaan, joka käsittää lehti-, digi-, radio- 
ja TV-mainonnan.

Mediatempauksissa huomion 
kärki on henkilökohtaisissa tarinois-
sa, joissa tunnetut henkilöt kertovat 
omista kokemuksistaan, miten he 
ovat kokeneet evankeliumin ja saa-
neet tuntea Jumalan läsnäolon.

MISSIO OSANA TOIMINTAA
Keski-Porin evankelioimistyö on osal-
taan järjestänyt missiotapahtumia 
Keski-Porin seurakunnassa. Evankeli-
oimistyössä jo pitkään mukana toimi-
nut Keski-Porin seurakuntaneuvos-
ton jäsen ja vapaaehtoistyöntekijä 
Marjaana Nummi on ottanut innolla 
vastaan alkaneen mission. 

– Missio tuodaan näkyvästi esiin 
valtakunnallisesti. On toteutettu mis-
siokirja, jossa kaikki kerrottavat hen-
kilötarinat ovat luettavissa. Sitä on 
jaettu kotitalouksiin ympäri Suomea. 
Jos sellaista ei ole omasta postilaati-
kosta tipahtanut, niin niitä saa myös 

joistain seurakuntien toimipisteistä.
Samat tositarinat kerrotaan myös 

Alfa TV:ssä ja TV7:lla.
Kuukauden mittainen mediatem-

paus sisältää myös monia erilaisia ta-
pahtumia ja tilaisuuksia eri seurakun-
nissa. Tapahtumia on toteutettu sekä 
osana tavallista toimintaa että omina 
tilaisuuksinaan. 

– Esimerkiksi Keski-Porissa Sanan 
ja rukouksen iltoja on järjestetty mis-
sioiltoina ja Teetupa Beetelissä toimii 
missiokahvila, Nummi sanoo.

YHTEINEN JUHLA EDESSÄ
Mediakampanjan päättymisen jäl-
keen vietetään vielä Satakunnan 
alueen yhteinen missiotilaisuus Sata-
kunnan ammattikorkeakoulun Ago-
ra-salissa Porissa.

Tilaisuutta vietetään lauantaina 
22. lokakuuta kello 14 alkaen. Tilai-
suuden alkupuoli on suunnattu lap-
sille ja perheille ja kello 18 alkaa Se 
löytyi -juhla, joka on suunnattu aikui-
sille. 

– Luvassa on puheita ja musiikkia. 
Juhliin kannattaa ehdottomasti läh-
teä mukaan. Lisäksi mission jälkeen 
käynnistyy useita kristinuskon perus-
teisiin perehdyttäviä kursseja, Num-
mi kertoo.

Keski-Porin seurakuntaneuvoston jäsen ja vapaaehtoistyöntekijä Marjaa-
na Nummi on mukana Se löytyi -mission rakentamisessa.

Se löytyi -mission mediakampanjan ajankohta on 19.9.–16.10.2022. 
Missiosta, sen tapahtumista ja tarinoista voi lukea lisää seloytyi.fi 
-sivuilta. Porin ev.lut. seurakuntayhtymän missiotapahtumista voi 
lukea tämän lehden menosivuilta. Tunnistat ne oranssista väristä.

Valtakunnallinen mediakampanja tahtoo tuoda 
evankeliumin jokaisen luokse.

TIIN
A M

IETTIN
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nuorisotyönohjaaja Saarela, p. 0400 
309 836, anne.saarela@evl.fi.    
Perhekerho joka ke 9-11.30. Aamu-
pala. Tied. Kaski, p. 044 730 9646.  
Porkan olohuone joka to 12-14. 
Mahdollista nauttia lounas 4 e klo 13 
asti, tai kahvitella klo 14 asti.  Voit tul-
la viettämään aikaa ystävien kanssa 
tai lukemaan päivän lehden.  Lapsille 
leluja.  
Porkan yhteinen aamupala joka ti 
10, Pormestarinluodon koti kerho-
huone, Peräsimentie 5.

Toejoki, Lyttylä, Toukari                                                                                                            
Diakoniaan liittyvät asiat: Susanna 
Niinikosi, p. 0400 309 797.

Lyttylän rukoushuone
Lyttyläntie 1098
Diakonissa Niinikoski tavattavissa 
joka kk 1. pe 11-15.
Rukoushuone vuokrattavissa, p. 
044 730 9636.    
    
Seurakuntakeskus    
Retkipiiri pe 30.9. klo 16.
Tyttökerho joka ma 15.30-16.45 (B- 
rappu 3. krs rippikoululuokka) tied. 
nuorisotyönohjaaja Saarela,  p. 0400 
309 836, anne.saarela@evl.fi.    
Virsi ja sana -iltapäivä parittomat ti 
14.30. Kokoontumiset: 11.10., 25.10., 
8.11. jne. Marketta Lehto, p. 050 374 
2014 ja Irma Kiviniemi, p. 040 727 
4487.  
Rukouskävely joka ti 10. Lähtö srk- 
keskukselta, Eteläpuisto 10 A. Alkuru-
kouksen jälkeen lähdetään kävelylle. 
Salasiunataan vastaantulevia ihmisiä 
ja laitetaan rukouksen avulla hyvä 
kiertämään. 
Rukousryhmä joka ke 13-15  (4. krs, 
huone 403). Irma Kiviniemi, p. 040 
727 4487.    
Seurakuntakeskuksen raamattu-
piiri joka ma 10-11.30. 4. krs sali. Ah-
med, p. 0400 309 826. Matteuksen 
evankeliumi. 
Kylväjä-piiri Porissa la 15.10. klo 15- 
16.30 (4. krs), Kylväjän apulaislähe- 
tysjohtaja Hanna Lindberg. Kahviko- 
lehti Kylväjälle. Yhteistyössä Porin  
Teljän srk:n kanssa. Tied. Oksanen, 
p. 0400 309 819 ja Kavasto, p. 0400 
309 787. 
Soppaa ja Sanaa -tilaisuus ke 28.9. 
ja 26.10. klo 11, 1. krs sali.  Soppalou-
nas 3 e. Hartaus ennen ateriaa. Kap-
peli avoinna hiljentymistä varten. Au-
lassa myyntitavaraa. 
Torstain Kahviseurat to 13.10. klo 13 
1. krs sali. Keskustelua uskosta. Salo-
nen ja Mäntysaari. 
40+ Raamattupiiri (4.krs) parilliset 
su 16, Esa Bärlund, p. 050 365 4111.  
Yksineläjät ke 19.10 klo 17.30 Mum-
mun kamarissa. Liisa Rajala, “Kosket-
tavin alttaritaulu”. Tied. Ahmed, p. 
0400 309 826.  
Rukous lähetykselle to 6.10. ja la 
22.10., 4. krs, esirukousta, psalmilu-
kua ja lähetyksen ajankohtaisasioita. 
Oksanen, p. 0400 309 819.
 
Mikonkatu 8
Teetupa Beetel -illat joka la 18-22.
Se löytyi -missiokahvila ke-pe 12-
18 28.9.-14.10 (ei 29.9.).
 
Muualla
Kotiraamattupiiri Tammisilla 
(Lotskerintie 42b) parittomat ma  18. 
Tied. T. Tamminen, p. 040 505 0598.

Musiikkitoiminta    
Seurakuntakeskus 5. krs musiikki- 
sali: Kirkkokuoro ke 15-16 ja Ka-
marikuoro Vox Humana ke 17, tied. 
Kriik, p. 0400 309 837. Tuomaskuo- 
ro ja soittajat, tied. Holkko, p. 0400 
309 838. Porin Seniorilaulajat tied. 
Kaia Tontti, p. 044 080 3388.  Can-
tores Vesperi pe 16, tied. Kriik, p. 
0400 309 837. 
Ruosniemen kirkko Ruosniemen 
seurakuntakuoro/projektikuoro, 
tied. Holkko, p. 0400 309 838.
“Sinua en unohda” -konsertti su 
23.10. klo 15, Käppärän Iso kappeli, 
Vox Humana, Cantores Vesperi, joht. 
Kriik.

Varhaiskasvatus:    
Päiväkerho Ryhmiä on: Ruosniemen 
kirkko ja Pormestarinluodon seura-
kuntakoti. Tied. Saravuoma, p. 0400 
309 833. Mukaan myös 2-vuotiaat! Il-
moittautuminen syksylle osoitteessa 
kirkkoporissa.fi/kplapsetilmo.
Perhekerhot  ovat aikuisten ja lasten 
yhteisiä kerhoja. Toiminta ja tarjoilu 
maksutonta. Ruosniemen perhe-
kerho joka ke 9-11.30, tied. Kujansuu, 
p. 044 730 9645. Aamupala. Mikon-
katu 8:n perhekerho joka ti 9-11.30, 
tied. Brander ja K. Jokinen ja joka ke 
9-11.30, tied. Lindholm, p. 044 730 
9641. Aamupala. Pormestarinluoto 
joka ke 9-11.30. Aamupala. Tied. Kas-
ki, p. 044 730 9646. 
Lapsiparkki srk-keskus  päiväkerho-
tilat (Eteläpuisto 10B, 3. krs). Maksu-
tonta hoitoa 1-7-v. max 2h,  klo 16-19. 
Tied. Lindholm, Kaski. Ilmoittautumi-
nen kirkkoporissa.fi/kplapsetilmo. 
Lapsiparkki Puuvillassa Puuhavil-
lassa 2-8-v. lapsille joka ti 14.30-16.30. 
Koulutetut lastenohjaajamme Paula 
ja Kristiina. Enint. 8 lasta kerralla. Ei 
ilmoittautumista. Tied. K. Jokinen, p. 
0400 309 798.  
Sairaalakerho Lastenohjaaja Sirpa 
Suomisen, sirpa.suominen@evl.fi, 
p. 045 121 1167, tavoittaa Satasairaa-
lan Lasten- ja naistentalolta arkisin. 
Voidaan työstää kokemuksia sairaa-
lamaailmasta.    
Kirjepyhis on maksuton kirjepyhä- 
koulu lapsille perheineen. Kirje ilmes-
tyy 4 kertaa vuodessa. Tied. Suomi-
nen, sirpa.suominen@evl.fi, p. 045 121 
1167. Tilaa kirje kirkkoporissa.fi/
kplapsetilmo.
Päivähoitoyhteistyö Lastenohjaaja 
Lindholm vierailee sovittaessa päivä-
kodeissa. Tied. Lindholm, p. 044 730 
9641.
Facebook: Keski-Porin seurakunnan 
lapsi- ja perhetyö
Instagram:  keskiporinseurakunta 
PikkuHelppi tarjoaa lastenhoitoa, 
juttuseuraa, omaa aikaa ja tukea 
vanhemmuuteen. Ma-to iltapäivisin 
Keski-Porin srk:n alueella. Maksu-
ton. Max. 4 krt/perhe/kausi. Kaski ja 
Lindholm. Alustava ilm. www.tinyurl.
com/keskiporilapset, jonka jälkeen 
lastenohjaaja ottaa yhteyttä.

Nuorisotyö 
Isoskoulutus parilliset ke 16-17.30, 
Mikonkatu 8. 
Leiriavustajakoulutus parittomat 
ke 16-17.30, Mikonkatu 8. 
Nuorten illat joka to 17-19.30 syys- 
lokakuussa ja 17-21 marras-joulu-
kuussa, Mikonkatu 8. Illoissa voi pe-
lailla, hengailla, kokkailla, musisoida 
ja hiljentyä hartauden äärellä.
Poppari-illat 30.9. klo 18, 21.10. alk. 
joka pe 18, Mikonkatu 8. 
Tied. toiminnasta nuorisotyön 
pastori Kaukanen, p. 0400 309 602, 
jyrki.kaukanen@evl.fi, nuorisotyön- 
ohjaaja Jokiperä, p. 0400 309 835, 
tiina.jokipera@evl.fi, Nuorisotyönoh-
jaaja Saarela (rippikoulutyö), p. 0400 
309 836, anne.saarela@evl.fi.

kirkkoporissa.fi/lansi-porin-seurakunta
Facebook: Länsi-Porin seurakunta
Instagram: @lansiporin_srk

Länsi-Porin kirkko
Messu tai sanajumalanpalvelus su 
ja pyhäpäivisin klo 10, jollei toisin mai-
nita: 2.10. perhemessu, Kärmeranta, 
Uusi-Kuitti. 2.10. klo 15 vauvakirkko, 
Kärmeranta, Lehtonen, lastenohjaa-
jat. 9.10. messu, Hannus, Uusi-Kuitti. 
16.10. messu (FB ja Radio Dei klo 18), 
Kuusiranta, Salminen. 23.10. messu, 
Kärmeranta, Uusi-Kuitti. 30.10. sana- 
jumalanpalvelus, Kivelä, Salminen.
Vanhustenviikon messu su 9.10. 
klo 10, kirkkokuljetus tarvittaessa. 
Jos tarvitset kuljetusta messuun, ota 
yhteyttä Keskinen, p. 0400 309 861. 
Messun jälkeen osallistumme lähe-
tyslounaalle, ks. alla.

kirkkoporissa.fi/keski-porin-seurakunta
Facebook: Keski-Porin seurakunta
Instagram: @keskiporinseurakunta
Kanavat myös YouTubessa ja 
Spotifyssa.

Keski-Porin kirkko
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10:  2.10. 
perhemessu, Saravuoma, Oksanen, 
Kriik. 9.10. ekumeeninen lähetyspy-
hä, Lars Pajuniemi, Oksanen, Ahmed, 
Romppanen. 16.10. Sippola, Kruus, 
Romppanen, Pirkko Heikkilä, Pirjo 
Viitanen. 23.10. Hyttinen, Kaukanen, 
Kriik.
Syksyn iltamusiikkisarja: Keski- 
Porin kirkon urut 15 vuotisjuhla- 
konsertti su 16.10. klo 18 Juhani 
Romppanen, urut. 
Tuomasmessu su 23.10. klo 18, Holk-
ko, Tuomaskuoro ja muusikot, Elina 
Erkkola.
Urkujen puhdistus ja täysviritys 
5.9.-14.10., tänä aikana kirkko ei ole 
auki ma-pe klo 10-13. 
Sanan ja rukouksen ilta toteute-
taan Se löytyi -missioiltoina 11.10. 
asti. 4.10 klo 18.30 Mikko Matikainen 
ja Minna Koivunen. 11.10 klo 18.30 Jip-
pu. 18.10. klo 18.30, Jarkko Willman, 
Mirja Lundman ja Tapio Koskela. 
25.10. Kari Teikari, Marjo Kotiranta.
Ehtoollishetki joka ke 12.
 
Kirkkotupa
Saksankielinen esitelmä  pe 21.10. 
klo 18, 500 v. Lutherin uudentesta-
mentin saksan käännöksestä, Beutel.
Lähetyslautanen su 23.10. klo 11.30-
13, Oksanen. Annos ruumiin ravintoa 
ja kohtaamispaikka lähetysasiain ää-
rellä. Keittoa jatkuvan pöydän peri-
aatteella, ja ajankohtaisinfoa tulevan 
kauden toiminnasta. Lämpimästi ter-
vetuloa uudet ja vanhat lähetystyön 
ystävät!
Miesten Raamattupiiri parilliset ma 
18, T. Tamminen, p.  040 505 0598.
   
Ruosniemen kirkko  
Messu parilliset su klo 12: 9.10. 
Kruus, Kriik. 23.10. Saravuoma, Holk-
ko, kirkkokahvi.
Porin rauhanyhdistyksen perhe-
messu su 2.10. klo 12, Kaukanen.
Ruosniemen Raamattupiiri parit-
tomat ti 18, Ahmed, p. 0400 309 826, 
Pirkko Heikkilä, p. 040 504 9403.  
Jaakobin kirje. 11.10. Pirkko Heikkilä.
Perhekerho joka ke 9-11.30. Tied. 
Kujansuu, p. 044 730 9645 tai K. Jo-
kinen, p. 0400 309 798.  
Ruosniemen hopeakerho parilliset 
to 12-14. Kerho eläkeikään ehtineille. 
Lyhyt hartaushetki ja arjen virkistä-
vää yhdessäoloa. Kerho avoin uusille 
tulijoille. Tied. diakonissa Virtalaine, 
p. 0400 309 821.  Kokoontumiset:  
22.9., 6.10.,20.10.,3.11.,17.11. ja 1.12. 
Anna ja Arvo vapaaehtoiset to 12-
14. Kokoontumiset 29.9., 10.11. ja 1.12. 
Lyttylässä vierailu 29.9., lähtö Ruos-
niemen kirkolta klo 12 ja paluu klo 
15.30. Vapaaehtoisuudesta kiinnostu-
vat ottakaa yhteyttä.
Syntymäpäiväjuhla 80 ja 85 vuot-
ta täyttäville ke 12.10. klo 13-15. 
Ruosniemen kirkon tilat vuokrat-
tavissa erilaisiin seurakunnallisiin 
perhejuhliin. Kastejuhliin maksuton. 
Tied. srk-toimisto, p. 044 730 9636.    
    
Pormestarinluodon seura-
kuntakoti   
Messu ja kirkkokahvi parittomat su 
klo 12: 2.10. Sippola, Kriik 16.10. Hytti-
nen, Kriik. 
Näitä virsiä en unohda -laulutilai-
suus to 6.10. klo 18. Laulamme Carita 
Mäntysaaren lempivirsiä.
Kummipiiri "Lyna" ke 19.10. klo 17. 
Seuraamme alueen seurakuntatyön 
kummitytön elämää Kambodžassa.
Kävelyklubi ”Tiistain tallaajat” 
joka ti 14-15.  Yhteinen kävelylenkki 
Porkan alueen luonnossa. Lähtö Por-
kan srk-kodin edestä. Lenkin jälkeen 
kahvittelumahdollisuus.    
Tyttökerho joka ti 15.30-16.45, tied. 

KESKI-PORI

LÄNSI-PORI

Naisten Kahvilan ja Me Miesten Alfa-kurssi käynnistyy Po-
rin seurakuntakeskuksen 1. kerroksessa keskiviikkona 19. 
lokakuuta klo 18.00. Ensimmäisessä osuudessa Tauno Pih-
lava puhuu aiheesta ”Tässäkö tämä elämä on?”

Kerran viikossa 7. joulukuuta asti pidettävä Alfa-kurssi 
on kaikille avoin ja ilmainen. Alustusten jälkeen illoissa kes-
kustellaan pienryhmissä. Iltojen isäntänä toimii ydinpappi 
Sakari Leppänen. Kukin osuus kestää kaksi tuntia.

Ilmoittautumiset mukaan 5. lokakuuta mennessä Rit-
valle, p. 0400-485 878, Marjalle p. 040-131 2266 tai alfa-
pori@yahoo.com.

Jokaisella kerralla myös vaihdetaan kuulumisia ja nau-
titaan kevyt iltapala, joten mahdolliset ruoka-aineallergiat 
on syytä ilmoittaa etukäteen.

Alfa-kurssi vie totuuksien äärelle

Kuka on Jeesus

Seurakuntapalvelut mukana  
sote-kahvilassa
Seurakuntapalveluiden, Satakunnan järjestöjen neuvotte-
lukunnan ja Satakunnan Yrittäjien yhteisessä sote-kahvi-
lassa keskustellaan syksyn aikana Satakunnan hyvinvointi-
alueen palveluista elämänkaarimallin mukaisesti.

Alustajina ovat palvelualueiden lautakuntien puheen-
johtajat. Mukaan on kutsuttu myös kunkin toimialueen 
asiantuntijoita.

Lasten ja nuorten perheiden palveluista keskustellaan to 
6.10. klo 16 alkaen, Aikuisten palveluista to 3.11. klo 16.00 
alkaen ja Ikääntyvien palveluista to 1.12 klo 16.00 alkaen. 
Paikkana on Porin seurakuntakeskus.

Keski-Porin kirkon uruilla 
15-vuotisjuhlakonsertti
Keski-Porin kirkon maineikkai-
den Paschen-Kiel -urkujen val-
mistumisesta tulee tänä syksy-
nä kuluneeksi 15 vuotta.

Tänä syksynä urut puhdis-
tettiin ja niihin tehtiin täysviri-
tys. Työn suorittivat urkujenra-
kentajat Helmuth Gripentrog 
ja Kalevi Mäkinen.

Juhlakonsertissa sunnuntai-
na 16. lokakuuta klo 18 kirkon 
urkuri Juhani Romppanen 
soittaa urkumusiikkia barokin 
aikakaudelta tähän päivään. 
Säveltäjänimiä ovat muun 

Juhani Romppanen

muassa J.S. Bach, Edvard Grieg, Oskar Merikanto, Eugé-
ne Gigout, Charles-Marie Widor, Philip Moore ja David 
Blackwell.

Iltamusiikkisarjan viimeisessä konsertissa 13. marras-
kuuta esiintyy Loreto Aramendi Espanjasta. Käsiohjelmat 
10 euroa.

ESSI LAH
TIN

EN
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Lähetyslounas su 9.10. noin klo 
11.30, messun jälkeen. Perinteinen lä-
hetyslounaan pitopöytä. 13 e, 7-12-v. 
7 e, 0-6-v. maksutta, arpajaiset (arpa 
2 e/kpl). Tuotot lähetystyön hyväksi.
Ilosanomailta la 1.10 klo 17, Hannus, 
mukana evankelista Riku Rinne ja lau-
luntekijä Olli Helenius.
Rukoustunti joka ma 17-18, Heino.
Naisten voimistelupiiri joka ti 11-12, 
kirkon voimistelusali. Kertamaksu 2 e 
lähetystyön hyväksi.
Varttuneempien aamupäivä pa-
rilliset ti 10-12. Kahvia, vertaistukea, 
vaihtuvaa ohjelmaa sekä hartaushet-
ki. Aamupäivän jälkeen osallistutaan 
Yhteiseen ruokailuun. 
Yhteinen ruokailu parilliset ti 12-13. 
Vapaaehtoisten valmistamaa koti-
ruokaa. Olet tervetullut myös ruoan-
laittotalkoisiin (tied. Heino, p. 0400 
309 862, aki-petri.heino@evl.fi). Va-
paaehtoinen ruokamaksu. 
Kristittyjen yhteinen rukous- ja 
ylistysilta to 13.10. klo 18, Hannus.
Tule mukaan messuavustajaksi tai 
muuhun vapaaehtoistoimintaan! 
Tied. Heino, p. 0400 309 862, aki- 
petri.heino@evl.fi. Voit myös ilm.  
kirkkoporissa.fi J Vapaaehtoiset tai 
vapaaehtoistyo.fi.
Sururyhmä Oletko menettänyt lä-
heisesi lähiaikoina? Puhuminen aut- 
taa käsittelemään menetystä. Voit  
käsitellä menetystäsi joko yksilö-
keskusteluissa tai ryhmässä, miten 
parhaimmaksi koet. Tied. Keskinen, 
p. 0400 309 861. Ryhmä järjestetään 
syksyllä, jos osanottajia ilmoittautuu.

Lattomeri
Messu kuukauden 1. su klo 12: 2.10. 
Kärmeranta, Uusi-Kuitti.
Musiikillisia kohtaamisia Latto-
meren kirkossa –konserttisarja:
Su 30.10. klo 15 En pelkää - gos-
pel-musiikkia, Jennifer Markin. Su 
20.11. klo 17 Vuoden hetkiä - improvi-
soitua vapaatyylistä laulu- ja pianotai-
detta, Heini Kojo. Tilaisuuksissa kah-
vitarjoilu Lattomeren kirkon hyväksi. 
Kolehti pappien albojen hankkimi-
seen. Järjestäjä suntio Riitta Tuomela 
ja Lattomeren Rukoushuoneyhdistys 
ry yhteistyössä Länsi-Porin seura-
kunnan kanssa.
Diakonissan vastaanotto parilliset 
ma 9-10, Lattomeren kirkko. 
Lattomeren päiväpiiri ma 17.10. ja 
14.11. klo 11-12.30, Lattomeren kirkko. 
Päiväpiiri kokoaa yhteen niin nykyiset 
kuin entisetkin lattomeriläiset sekä 
lähistöllä asuvat. Vaihtuvaa ohjelmaa, 
hartaushetki ja kahvi.
Lattomeren lähetyspiiri parittomat 
ti 18-19.30. 27.9. Pajunen, Haapalan-
tie 47. 11.10. Kuusisto, Paikallistie 47. 
25.10. Kylätalo Levola, Lattomerentie 
388. 

Previikin kirkko
Messu kuukauden 3. su klo 12: 16.10. 
Kuusiranta, Salminen.

Musiikkitoiminta
Lapsikuoro Satakielet on kaiken- 
ikäisille lapsille suunnattu kuoro, 
jo-ka harjoittelee joka to 16.30-17.15  
Länsi-porin kirkolla. Tied. ja ilm.:  
Uusi-Kuitti, p. 045 121 1153, anni.uu-
si-kuitti@evl.fi.
Kirkkokuoro harjoittelee joka pe 16-
17.30 Länsi-Porin kirkolla.

Olotupa
Ojurintie 2 
Leskien kahvila joka to 10-11.30. 
Leskien kahvila muutti takaisin Olo-
tuvalle ja päivä vaihtui torstaiksi. Ver-
taistukiryhmä kahvikupposen äärellä 
samassa elämäntilanteessa oleville. 
Mukaan kannattaa tulla vasta sitten 
kun puolison kuolemasta on jo hetki 
aikaa. Hartaus- ja ohjelmallinen hetki. 
Syyskauden viimeinen kerta 15.12.
Alle 25-v. parittomat to 18-21.
Nuorten kahvila joka ke 15-18.
Kirjallisuuspiiri ma 10.10., 7.11. ja 
12.12. klo 18, Kuusiranta.
Naisten raamattupiiri joka ma 18.
Käppärän lähetyspiiri parilliset ti 
18-19.30. 

Varhaisnuorisotyö
Koululaisten kerhot ovat alkaneet. 
Kerhojen tiedot kirkkoporissa.fi -> 
Länsi-Porin srk -> Varhaisnuoret. 
Vapaista kerhopaikoista ja lisätietoja 
Haaralalta, p. 0400 309 816, kristiina.
haarala@evl.fi.
Yö kirkossa 15.-16.10.2022. länsipo-
rilaisille 10-14-vuotiaille ja perheille. 
Ilmoittautuminen 19.9. alk. https://
urly.fi/2Kxz. Tapahtumassa mukana 
Haarala ja Leino. 

Nuorisotyö
Instagram: lansiporinsrknuoret
WhatsApp-ryhmä: Länsi-Porin srk- 
nuoret. Ryhmään pääset laittamalla 
viestiä nuorisotyönohjaaja Salosen-
saarelle.
Nuorille järjestettävään ohjel-
maan kuuluu mm. nuorten ilta, ilta-
messu, olohuoneilta, erilaiset leirit 
ja retket. Tervetuloa mukaan nuor-
ten toimintaan! Ajankohtaiset tiedot 
nuorten toiminnasta löydät kirkko-
porissa.fi J Länsi-Porin srk J Nuoret 
tai Salosensaari, p. 0400 309 456, 
hans.salosensaari@evl.fi.
Rippikouluun ilmoittautuminen 
vuonna 2008 syntyneille nuorille au-
keaa ma 3.10. klo 18 ja sulkeutuu su 
9.10. klo 23.59. Ilmoittautuminen ta- 
pahtuu sähköisesti. Ohjeet ja ilmoit- 
tautumislinkki löytyvät sivulta kirkko- 
porissa.fi J Länsi-Porin srk J Rippi- 
koulu J Ilmoittautuminen. Rippikou- 
lujen aloitustapahtuma Länsi-Porin 
kirkolla pe 30.9. klo 18-19. Tapahtu-
massa lisäinfoa ensi vuoden rippi-
kouluista.

Varhaiskasvatus 
Facebook: Länsi-Porin seurakunnan 
lapset ja perheet  
Instagram: lansiporinsrk_lapsetja-
perheet  
Perhekerhot ovat aikuisten ja kaike-
nikäisten lasten yhteisiä kerhoja, jois-
sa leikin ilo ja mukavat puuhat sekä 
hiljentyminen rytmittävät kerhoja. 
Toiminta maksutonta, eikä vaadi il-
moittautumista. Perhekerhot ko-
koontuvat joka ma 9.30-11.30 Olo-
tuvalla, joka to 9.30-11.30 Länsi-Porin 
kirkolla sekä joka pe 9.30-11.30 Piet-
niemen srk-talolla.
Vauvakahvila Aurinkoinen joka ti 
13-15, Pietniemen srk-talo.
Vauvaklubi on ensimmäisen lapsen-
sa saaneille perheille tarkoitettu ker-
ho joka pe Länsi-Porin kirkolla ja joka 
ti Olotuvalla. Kerhossa voit tavata 
muita samassa elämänvaiheessa ole-
via perheitä. Tied. ja ilm.: L-P kirkko, 
Uusitalo, p. 044 7309 658 ja Olotupa, 
Vuorenoja, p. 044 7309 827. 
Päiväkerhot Päiväkerhossa 3-6-v. 
saavat leikkiä, liikkua, laulaa, hiljen-
tyä, taiteilla ja harjoitella yhdessäoloa 
muiden lasten kanssa. Lukukausi-
maksu on 38 e, sisarusalennus 50 %. 
Kaikki päiväkerholaiset on vakuutet-
tu. Länsi-Porin kirkolla: joka ma ja to 
9-12, joka ma ja to 13-16 sekä joka ti 
ja pe 9-12.
Vekaravahti auttaa, kun tarvitset 
tilapäistä lastenhoitoapua. Maksu-
ton, ilm. viimeistään hoitoa tarvit-
tavana päivänä klo 12. Max. 10 lasta. 
Länsi-Porin kirkolla joka ti 13-15, ilm. 
Pirttilä, p. 044 730 9657 ja Jaiteh, p. 
0400 309 827. Pietniemen seurakun-
tatalolla joka pe 13-15, ilm. Lind, p. 
0400 309 813 ja Haaksio-Väisänen, p. 
0400 309 849.
Kerhot kokoontuvat: Länsi-Porin 
kirkolla joka ma 9-12 (kuvataideker-
ho), joka ti ja pe 9-12, joka to 13-16. 
Liikuntakerho 6-8-vuotiaille joka ti 
15-16. Pietniemen seurakuntatalo: 
Päiväkerho joka ma ja to 9-12, joka 
ma ja to 13-16. Musiikkiliikuntakerho 
joka ti 9-11. Kaikki kerholaiset on va-
kuutettu. 
Lisätied. kirkkoporissa.fi J Länsi- 
Porin srk J Lapset ja perheet.

kirkkoporissa.fi/meri-porin-seurakunta

Facebook: Meri-Porin seurakunta
Instagram: @meriporinseurakunta

Ahlaisten kirkko
Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 10, ellei toisin mainita: su 2.10. 
messu, Repo. 9.10. sanajumalan-
palvelus, Pohjanraito. 16.10. messu, 
Repo. 23.10. sanajumalanpalvelus, 
Pinomäki.
Iltamusiikkia pe 7.10. klo 18, Grön-
lund.

Pihlavan kirkko
Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 10, ellei toisin mainita: su 2.10. 
Leikkisä Kirkko, Johansson, Grön-
lund, lastenohjaajat, päiväkerholaiset 
esiintyvät. 9.10. 70- ja 75-vuotiaiden 
juhlamessu, Repo, Grönlund. 16.10. 
messu, Pinomäki. 23.10. messu, Poh-
janraito.
Iltamusiikkia pe 14.10. klo 18, Grön-
lund.
Vesper ke 28.9. ja 19.10. klo 19, Grön-
lund.

Reposaaren kirkko
Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 12, ellei toisin mainita: su 2.10. 
ruotsinkielinen sanajumalanpalvelus, 
kanelipullapäivä, Repo, Hannu Salo-
noja, Tuomisalo. 9.10. messu, Poh-
janraito. 16.10. sanajumalanpalvelus, 
Repo. 23.10. messu, Pinomäki.
Iltamusiikkia pe 21.10. klo 18, Grön-
lund.

Kyläsaaren seurakuntatalo
Jumalanpalvelus su 23.10. klo 12, 
Pohjanraito.
Seurakuntapiiri parittomat ke 14.
Käsityöpiiri joka ke 14, tule rohkeas-
ti mukaan! Tied. Tuija Huhtasalo, p. 
0400 309 621.
Vauvaklubi joka ma 14-15.30, tied. ja 
ilm. Siekkinen, p. 0400 309 475.
Lapsiparkki 1-7-v. lapsille joka to 13-
15. Maksuton. Ilm. ke klo 16 mennes-
sä, Siekkinen, p. 0400 309 475.
Kyläsaaren kokkis joka ti 14-15.30 
esikoulu-3-luokkalaisille, tied. Pietilä, 
p. 0400 309 737.
Teema-puuhis joka ke 16.30-18, tied. 
Pietilä, p. 0400 309 737.

Meri-Porin Facebook
Jumalanpalveluslähetys kirkoista: 
2.10. klo 12 Reposaari, ruotsinkielinen 
sanajumalanpalvelus, Repo, Hannu 
Salonoja, Tuomisalo. 9.10. klo 10 Ah-
lainen, Pohjanraito. 16.10. klo 10 Pih-
lava Pinomäki. 23.10. klo 12 Kyläsaari, 
Pohjanraito.

Ahlaisten seurakuntakoti
Seurakuntapiiri joka ti 13.
Raamattupiiri parittomat ma 13.

Pihlavan kirkon  
seurakuntasali
Yhteisvastuu-myyjäiset ke 19.10. 
klo 14-15.30, Salikka-Vuorenmaa, p. 
0400 309 738.
Sali-tapahtuma to 29.9. ja 13.10. klo 
12-14.
Kirkkokuoro joka ke 18, tule mukaan! 
Tied. Grönlund, p. 0400 309 802. 
Nuorten ilta joka to 18, Räty, p. 
0400 309 736.
Seurakuntapiiri parilliset ke 12-14, 
Salikka-Vuorenmaa, p. 0400 309 738.
Sielun Värit parittomat ma 17. Tied. 
ja ilm. Saarinen, p. 0400 309 801.
Seurakuntapiiri parilliset ke 12.

Pihlavan seurakuntatalo
70-75-vuotiaiden juhla su 9.10. 
Juhlistamme 70 ja 75 vuotta tänä 
vuonna täyttäviä seurakuntamme 
jäseniä. Juhla alkaa klo 10 Pihlavan 
kirkon messulla ja jatkuu monitoi-
misalissa Pihlavan seurakuntatalon 
puolella. Kakkukahvit ja ohjelmaa. 
Juhlaan tulee kutsu.
Sururyhmä 11.10. alk. joka ti 18, Pih-
lavan seurakuntatoimistolla. Ryhmä 
on suljettu luottamuksen rakentami-
sen vuoksi. Tied. ja ilm. Saarinen, p. 
0400 309 801. Ryhmää vetävät dia-
koni Saarinen ja pastori Pohjanraito.
Pienten kokkis (eskarit-3.lk) joka ke 
14, tied. Pietilä, p. 0400 309 737.

Isojen kokkis (4-6.lk) joka ti 17, tied. 
Pietilä, p. 0400 309 737.

Reposaaren pappila
Syysmyyjäiset ke 28.9. klo 13.45-15, 
Kangas, p.  044 7309 653.
Kuntokerho joka ke 12, Kangas, p.  
044 7309 653.
Käsityökerho joka ke 17, Marianne 
Ristikallio, p. 0400 309 753.
Teema-puuhis joka to 14.30, tied. 
Pietilä, p. 0400 309 737.

Muualla 
Kanelipullapäivä su 2.10. klo 12 
Ruotsinkielinen sanajumalanpalvelus 
Reposaaren kirkossa, liturgi Repo, 
saarna Hannu Salonoja, kanttori Tuo-
misalo, mukana myös Noormarkun 
Noku. Pääjuhla Junnilassa klo 14, Kati 
Heljakka, Porin Ruotsin kunniakonsu-
li, Ella-Linnea Lammi ja Kyra Vaajaka-
ri, lukion opiskelijat, Nokun näyttämö 
ja Nokun laulu Noormarkusta, Tuo-
misalo, Repo ja Jaska Aalto. Konsertti 
ravintola Merimestassa, Petra Sund-
vik (laulu), Vesa Formunen (harmo-
nikka), Tuomisalo (laulu ja piano), 
Jaska Aalto, basso.
Yökahvila su 16.10. klo 19-22.30, Ky-
läsaaren kylätalo.

Diakonia
Vastaanotot: Sovittaessa puhelimit-
se tai ma ja pe 9-11 Pihlavan srk-toi-
misto, ti klo 9-11 Ahlaisten srk-koti ja 
Reposaaren pappila, Kangas, p. 044 
7309 652, Saarinen, p. 0400 309 801 
tai Salikka-Vuorenmaa, p. 0400 309 
738.

Lapsi- ja perhetyö
Facebook: Meri-Porin seurakunnan 
päivä- ja perhekerhot
Leikkisä kirkko su 2.10. Johansson, 
Grönlund, lastenohjaajat, päiväker-
holaiset esiintyvät. Leikkisä kirkko on 
suunniteltu eritysesti lapsiperheille. 
Kaikki ovat tervetulleita!
Viikolla 43 syysloma, ei kerhoja.
Päiväkerho 3–6 v: Pihlavan ja Kylä- 
saaren srk-talot ma, to ja pe 9-12, se-
kä Pihlavan srk-talo ma, ti ja to 13-16. 
Lukukausi 50 e, sisaralennus -50 %. 
Ilm. kirkkoporissa.fi. Tied. ja ilm. tan-
ja.lahti@evl.fi tai p. 0400 309 777. 
Perhekerhot: Pihlavan ja Kyläsaaren 
srk-talot joka ti 9.30-11 ja Ahlaisten 
srk-koti parittomat ke 14-15.30
Vauvaklubi ks. Kyläsaaren srk-talo.
Lapsiparkki ks. Kyläsaaren srk-talo.

Varhaisnuorisotyö
Instagram: meriporinsrkjunnut
Kerhoihin ilmoittautuminen säh-
köisesti, kirkkoporissa.fi J Meri-po-
rin srk J Varhaisnuoret. 
Puuhikset ja kokkikset ks. tilojen 
kohdalta, Kyläsaaren srk-talo, Pihla-
van srk-talo ja Reposaaren pappila.
Yökyläily kirkossa 15.-16.10. Pihlavan 
kirkossa 9-13-vuotiaille, 6-8-vuotiaat 
voivat osallistua aikuisen huoltajan 
kanssa tapahtumaan. Ks. kirkkoporis-
sa.fi J Meri-Porin srk J Varhaisnuo-
ret. Tied. Pietilä, p. 0400 309 737.

kirkkoporissa.fi/noormarkun-seura- 
kunta
Facebook: Noomarkun seurakunta 
Sivulla videoituja Missiohetkiä.

Noormarkku
Kirkko: Messu joka su. Klo 10: 2.10. 
Kaiken ikäisten messu, Laitinen, Lahti, 
Sengström, Järvi. 9.10. Laitinen, Lahti, 
ripari-info. 16.10. Missiomessu, 50 v 
sitten ripille päässeiden kirkkopyhä, 
Penttinen, Lahti. 23.10. Lapsilähtöi-
nen missiomessu, Penttinen,  Lahti, 
lastenohjaajia, Missiokuoro ja lapsia, 
keittoruokailu srk-talolla messun jälk. 
Se löytyi -missioilta su 2.10. klo 18, 
Paula Toiviainen-Mäkelä, Missio-kuo-
ro, Sakari Kalliomaa, Kari Teikari, 
Missiokuoro, Mari Koivu, Penttinen. 
Sininen hetki -konsertti ke 12.10. 
klo 18, Raimo Törmälehto, Penttinen.

Lastentalo: Perhekerho joka to 
9.30-11. Vauvan päivän vaunulenk-
ki pe 30.9. klo 10, lähtö Nkun kirkon 
edestä. Kaiken ikäisten messu su 
2.10. klo 10, Noormarkun kirkko. Sen-
gström, Järvi. 4-vuotissynttärit ke 
19.10. klo 18, Pomarkun kirkko, ilm. 
viim. 7.10. sanna.sengstrom@evl.fi. 
Iltaperhekerho ke 12.10. klo 17.30-19, 
kerho on lapsen ja aikuisen yhteinen 
kerhohetki laulun, leikin ja askartelun 
parissa. Mukaan voi ottaa omat eväät, 
kerhossa on tarjolla kahvia, teetä ja 
mehua. Ei ilmoittautumista. Tied. ja 
kyselyt vapaista kerhopaikoista: 
vastaava lastenohjaaja Sengström. 
Instagram: @kerhotossujen_tohinaa 
ja @taina_lastenohjaaja
Noormarkun srk-talo: Kivipiiri joka 
to 17. Naisten piiri parilliset to 13. 
Yksinasuvien ilta to 6.10 ja 3.11. klo 
17. Omaishoitajien keskusteluryh-
mä ti 11.10 klo 13. Sururyhmä alkaa 
ke 12.10. klo 17, ilm. diakonissoille. 
Ulkoilemalla hyvää mieltä ma 10.10 
klo 13, lähtö srk-talolta ja 17.10. klo 13 
lähtö kirjaston p-paikalta.  Se löytyi 
-missioruokailu ti 18.10 klo 11-13, 
maksuton keittolounas.
Noormarkun pappila: Hadajja-pii-
ri ke 5.10. ja 19.10. klo 14, Leila Lehto-
nen. Naisten Raamattupiiri joka ma 
18. Käsityöpiiri joka ti 10. Miesten 
Raamattu- ja rukouspiiri joka to 18, 
Huhtanen. Se löytyi -naistenilta ma 
10.10. klo 18, Pirkko Heikkilä, K. Huh-
tanen. Toivon ja Ilon kahvila ti 11.10. 
klo 12, Huhtanen, mukana vapaa- 
ehtoistoiminnan koordinaattori An-
namari Hirsimäki OLKA-hankkeesta. 
Noormarkun nuorisotyö: Nuor- 
tenillat joka pe 18.30-22.15, Noormar-
kun srk-talolla. Syksyn aikana myös 
retkiä ja leirejä. Isoskoulutus su 
23.10 klo 14-17. Lisätied. Hännikkälä, p. 
0400 309 633, Laitinen, p. 044 7309 
 703 ja Jalonen, p. 050 3387533. Bän-
ditoiminnasta kiinnostuneet otta- 
kaa yhteys Hännikkälään, p. 0400 
309 633. 
Lassilan kirkko: Messu su 2.10. klo 
13, Laitinen, Lahti, Eläkeliitto. 
Lassilan pappila: Lassilan kylä-
kahvila to 6.10 ja 3.11. klo 13.  

Pomarkun alue
Facebook: Pomarkun alue Noor-
markun seurakunnassa. 
Pomarkun kirkko otetaan remon-
tin jälkeen taas käyttöön 2.10. 
Messu joka su, pyhäkoulu lapsille 
saarnan aikana sakastissa, yleensä 
kirkkokahvit kirkossa:  2.10 klo 10 juh-
lamessu kaiken ikäisille, kirkon käyt-
töön siunaaminen, Heimo Hietanen, 
Penttinen, Anttoora, Hämäläinen, 
Kirkkokuoro, Avoin ryhmä, Pro. 9.10. 
klo 10 messu, Anttoora, ripari-info 
ensi vuoden riparilaisille. 16.10. Klo 16 
lähdemessu, Anttoora, Keijo Rainer-
ma, Toikka, Pro ja bändi. 23.10 klo 10 
messu Anttoora, Heidi Kyrö-Anttila, 
70-v. juhla.
Seurakuntakoti: Kirkkokuoro to 
29.9. klo 16.30. Avoin ryhmä to 29.9. 
klo 17.00. Lähetysilta to 29.9. ja 
13.10. klo 18.30. 
Pappila: Nuorten ilta parilliset ti 
18.30-20.30, Hännikkälä.
Lapsityö: Vauvan päivän vaunu- 
lenkki pe 30.9. klo 10, lähtö Pomar-
kun kirkon edestä. Kirkon käyt-
töönoton juhlamessu kaiken ikäi-
sille su 2.10. klo 10, Pomarkun kirkko, 
Uurainen, pyhäkoulu. 4-vuotissynt-
tärit ke 19.10. klo 18, Pomarkun kirk-
ko, ilm. viim. 7.10. sanna.sengstrom@
evl.fi. Perhekerho joka ti 9.30-11, Po-
markun srk-kodilla. Tied. ja kyselyt 
vapaista kerhopaikoista: vastaava 
lastenohjaaja Sengström. Insta-
gram: @kerhotossujen_tohinaa ja  
@taina_lastenohjaaja 
Diakoniatyö: Ristikujan kerho ma 
3.10. klo 13 srk-kodilla. Aittamäen 
kerho ma 10.10. klo 13, Vanhatie 13AB 
kerhohuoneella. Laitila-Tuunajär-
ven kerho ma 17.10 klo 13, monitoi-
mitalolla. 

Lavian alue
Facebook: Lavian alue Noormarkun 
seurakunnassa
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Toiminnasta tiedotetaan: kirkkopo-
rissa.fi J Porin Teljän srk J Nuoret.

 Varhaisnuoret 
Luova kerho ma 16-17.30, Väinölän 
kko, ilm. Nurmenniemi. Kokkikerhot 
ti 13-14.30 1.-2.lk. ja 15-16.30 3.-6.lk, 
Väinölän kko, ilm. Nurmenniemi. Pie-
noismallikerho ke 18-19.30, Väinölän 
kko, tied. Saarela. Varhaisnuorten 
sählykerho pe 17-18.30, Väinölän 
koulu Luodont. 1, tied. Saarela.  Isä- 
lapsi -sähly pe 18.30-20, Väinölän 
koulu, tied. Saarela.
Kerhot ovat ilmaisia, emme ko-
koonnu syyslomalla. Tied. kerhoista 
ja ilmoittautumislinkki kirkkoporissa.
fi J Porin Teljän srk J Varhaisnuoret.
 
Partio 
Väinän vartijat ry. 7-11-v. pojille, 
Antti Koivula, p. 044 559 0544, antto.
koivula97@gmail.com. 
Teljän Tuikkeet ry. 7-vuotiaista ai-
kuisiin, Minna Viinamäki, p. 040 591 
3954, minna.viinamaki@gmail.com. 
 
Lapset- ja perheet 
Perhekerhot: Esivallankatu ti 9-11, 
Esivallank. 6, Heikkinen, Heinonen.  
Kalaholman kerhoh. ke 10-12, Uitto-
miehent. 8 b, Fisk. Väinölän kko ke 
10.30-12, Päkint. 1-3, Heikkinen. Tel-
jän kko ke 10.30-12, Koivistonpuistik-
ko 50, Murto. Sampolan yhteisötila 
Salonki pe 9-11.30, Kalskeentie 9, yh-
teistyö Setlementti Pori, Heikkinen.  
Iltaperhekerho 1 krt/kk ti 18.10. klo 17- 
18.30, Väinölän kko, Fisk, Heinonen.
Päiväkerhot: 3-6 v. maksu 38 e/kausi, 
sis. vakuutus. Ryhmät kokoontuvat 2 
krt/vk. Mukaan tossut ja eväät.  Väi- 
nölän kko ma ja to 13-16, Heikkinen, 
Noppari. Kalaholman kerhoh. ma ja 
to 9-12 sekä ti 13-16, Fisk. Ilm. kirkko-
porissa.fi J Porin Teljän srk J Lapset 
ja perheet.
Iltakerhot 3-8-v.: Teljän kirkko ti 17- 
19, ilm. kirkkoporissa.fi J Porin Tel-
jän srk J Lapset ja perheet, Murto ja 
Saarela. Kalaholman kerhohuone 
ke 17-19, Uittomiehent. 8b, Fisk.  
Vauvakahvila ke 10.30-12, Väinölän 
kko, Heinonen, Heikkinen, Niinikoski.  
Taaperoryhmä ti 9-11 Kalaholman 
kerhoh., 2-2,5-v., Murto ja Fisk. 
Iltataaperoryhmä to 16.30-17.30, 
3.11., 17.11. ja 1.12., Kalaholman kerhoh. 
ilmoittautuminen. 
Lasten musakerho to 17-18, Teljän 
kko, 4-6-v., Murto. Ilm. kirkkoporissa.fi 
J Porin Teljän srk J Lapset ja perheet. 
Lapsikuoro Tuhannet sydämet ks. 
Kuorot. 
Pyhäkoulu su 10-11 Teljän kko, tytöt 
ja pojat 4-vuotiaasta rippikouluikään 
saakka. Nuoremmat aikuisen kanssa. 
Lisätied. Nurmenniemi.
Liikutaan yhdessä -perheille to klo 
16.30-17.30, Väinölän kko, 29.9., 6.10. 
ja 20.10., Fisk.
Tiedustelut toiminnasta lastenoh-
jaajat tai Tapiainen. 
Facebook: Porin Teljän seurakunta 
lapsille ja perheille  

Keskustelumahdollisuus 
Keskustelu- ja rukousapua, yht. 
otot srk-toimistoon, p. 044 7309 666 
tai suoraan papeille, diakoniatyön-
tekijöille tai Hännikkälään. Ks. myös 
Teljän FB. 
Diakoniatyöntekijät tavoitettavis-
sa puhelimitse, sähköpostitse, teksti-
viestillä tai WhatsAppin kautta. 

Evankeliumiyhdistys
Messu joka su klo 16, Väinölän kko, 
yht. työssä Sley:n kanssa, pyhäkoulu 
messun aikana, kirkkokahvit: 2.10. Pel-
to-Piri. 9.10. Juhana Tarvainen. 16.10. 
 Helkkula. 23.10. Helkkula.

Radio Dei
Porin ev.lut. seurakuntien jumalan-
palvelukset kuuluvat Radio Deis- 
sä joka su 18. 2.10. Porin Teljä. 9.10. 

Noormarkku. 16.10. Länsi-Pori. 23.10. 
Meri-Pori. 

Toimintaa
Kehitysvammaisten HymyKasvot 
kerho ti 4.10 klo 13-14.30 ja ti 18.10 klo 
17.30-19, srk-keskus, Itäpuisto 14 A.
Kuurojen lähetyspiiri ti 11.10 klo 14-
15.30, Mummun kamari, Itäpuisto 14 A.
Kuurojen Jumalanpalvelus su 16.10 
klo 12, srk-keskuksen kappeli, Itäpuis-
to 14 A.
Näkövammaisten kerho to 13.10 klo 
13-14.30, Mummun kamari, Itäpuisto 
14 A.
Torstai-Akatemia to 6.10. klo 14, srk- 
keskus 2. krs, Itäpuisto 14. Askarrut- 
tavatko muistiasiat? Muistihoitaja, sai- 
raanhoitaja Kaija Kaski, Diakon palve- 
lut Oy. Tied. Mari Korhonen, Porin ke- 
säyliopisto, p. 044 701 5961, Mikko Sa- 
lonen, Keski-Porin srk, p. 044 730 
9648.
Saksankielinen esitelmä pe 21.10. 
klo 18. Katso Keski-Porin kirkkotupa.

Mikonkatu 8
Teetupa Beetel -illat joka la 18-22.
Se löytyi -missiokahvila ke-pe 12-
18 28.9.-14.10 (ei 29.9.). Lisätied. 
Facebook: Teetupa Beetel, kirkkopo-
rissa.fi ja SK menokone.

Mummun Kamari
Mummun Kamari joka ma, ke ja pe 
11-14, srk-keskus, Itäpuisto 14. Päivän 
hartaus joka ma 11.30. Eläkepappi vie-
railee parittomat ke 13. Ke 5.10. klo 
12 Kristian Nevalainen, piano, huilu, 
laulu ja myös laulattaa! Pe 14.10. klo 
12 Sveitsikko. Pe 21.10. klo 12 Liisan 
vapaaehtoisia esittää pikku näytelmiä 
ja lauluja. Ke 26.10. klo 12 Marja Var-
tio kertoo Reilun kaupan tuotteista ja 
periaatteista. Aivan kaikki ja kaikeni-
käiset olette tervetulleita Mummun 
Kamariin kahville, juttelemaan ja ha-
lutessanne myös osallistumaan vaik-
kapa kahvinkeittäjänä tai leipojana. 
Nauti hetki Mummun Kamarin ren-
nosta tunnelmasta ja hemmottele it-
seäsi tuoreella pullalla ja aromikkaal-
la kahvilla. Käsitöitä myynnissä. Tied. 
diakoni Ojavalli, p. 0400 309 784.
Leivontaryhmät joka kk. 4. ma 7-12 
(tai erikseen sovittuna), Itäpuisto 14.
Käsityökerho joka ma 11-14, srk-kes-
kus, Tukikeskus, Eteläpuisto 10 b, 2. 
krs.
Työtupa, joka ke 10-13 srk-keskus, 
Eteläpuisto 10 b, kellarikerros. Käsi-
töitä myynnissä.
Tuolijumppa joka ti 10.30-11, Sannan 
ryhmä ja joka ke 10.15-11, Irman ryhmä, 
srk-keskus, Eteläpuisto 10 b, 5. krs.
Pop-Up -kahvila ti 4.10. klo 13-15, 
korvapuusteja ja kahvia.
Omaishoitajien vertaistukiryhmä 
joka kk:n 1. pe 13-15. 7.10. Ahlaisten 
srk-koti, Föörikuja 2. Järj. srk-palvelut, 
SPR/Ahlaisten osasto ja Satakunnan 
Omaishoitajat ry. Sinä, joka huolehdit 
läheisestäsi arjessa, tule mukaan ver-
taistukiryhmään! Tervetuloa mukaan 
eri teemojen pariin.
”Innostu auttamaan vapaaehtois-
toiminnalla” -infotilaisuus ke 28.9. 
klo 17-20, Otsola, Juhana Herttuanka-
tu 16. Vapaaehtoistoiminnan esittelyä 
–”Miten voin auttaa eri tavoin”. Muka-
na Porin eri vapaaehtoistoimijoita ker-
tomassa toiminnasta ja eri mahdol-
lisuuksista olla mukana. Tervetuloa! 

Me Miehet
kirkkoporissa.fi/osallistu
Alfa-kurssi  19.10.–7.12., jokainen 
meistä miettii elämän suuria kysy-
myksiä, tule esittämään kysymyksiä ja 
pohtimaan elämää leppoisassa ilma-
piirissä. Ilm. vim. 5.10. Ritva, p. 0400 
485 878, Marja, p. 040 1312266 tai alfa-
pori@yahoo.com Ilm. myös ruoka-ai-
neallergiat. Järj. Me Miehet ja Naisten 
Kahvila.

Naisten Kahvila
Facebook: Naisten Kahvila Pori
Alfa-kurssi ks. Me Miehet.
”Jumalan johdatus” su 23.10. klo 15, 
kahvit 14.30 (5 e), srk-keskus 2. krs. 
Kasvatustieteiden maisteri Maarit 
Mäntynen, musiikissa Piia Hautala ja 
Marjo Kotiranta.

Kirkko: Messu tai sanajumalanpal-
velus joka su: 2.10. klo 13 sukupolvien 
sadonkorjuumessu, Penttinen, Hämä-
läinen, messun jälkeen uutispuuroa ja 
kahvit srk-kodilla. 16.10. klo 11 sanaju-
malanpalvelus Riuttala-Mustajoen ky-
lätalolla, lähetyspyhä, Järvinen, Hämä-
läinen, Hautala, Laakso. 23.10. messu, 
Järvinen, Hämäläinen. Kirkkokuoron 
120-vuotisjuhla 9.10 klo 16. Rippi-
kouluinfo 2023 ke 5.10. klo 18.
Seurakuntakodilla: Miesten Raa-
mattupiiri to 29.9. klo 18, Hautala, 
Malinen. Naisten keskustelupiiri 
Raamatun äärellä ma 3.10. klo 14, 
Kuusiranta.  Miesten saunailta to 
20.10. klo 18, Rautiainen, Laakso. Tänä 
vuonna 70 ja 75 vuotta täyttävien 
syntymäpäiväjuhla to 20.10 klo 13-
15. Ilm. viim. 17.10. Lahtivirta, p. 044 
7310 204. 
Muualla: Vauvan päivän vaunu-
lenkki pe 30.9. klo 10, lähtö Lavian 
kirkon edestä. 4-vuotissynttärit ke 
19.10. klo 18, Pomarkun kirkko, ilm. 
viim. 7.10. sanna.sengstrom@evl.fi. 
Perhekerho joka ti 9.30-11.00 päivä-
kerhotilat. Tied. ja kyselyt vapaista 
kerhopaikoista: vastaava lastenoh-
jaaja Sengström. 
Instagram: @kerhotossujen_tohinaa 
ja @taina_lastenohjaaja 
Varhaisnuoret: Seiskaluokkalais-
ten yhteinen illanvietto ke 28.9. klo 
17-19, Lavian srk-koti. Tarjolla kahvia, 
teetä, mehua ja pullaa. Tied. Heiniluo-
ma, p. 044 7310 206. 
Musiikki ja kirkkokuoro: Kirkko-
kuoron harjoitukset joka ke 18, La-
vian kirkko 18. Tied. Hämäläinen.

kirkkoporissa.fi/porin-teljan-seura-
kunta
Facebook: Porin Teljän seurakunta:
Päivän hartaus ma, ke ja pe klo 20. 
Porin Teljän seurakunta lapsille ja 
perheille. 
Teljän kirkon diakonissa Veera.
Instagram: @porinteljanseurakunta
@kirkon_kookist
YouTube: Porin Teljän seurakunta.
Urbaanielämää – kanava nuorille ja 
nuorille aikuisille. Kirkkojunnut Po-
rissa -kanava alakouluikäisille.

Teljän kirkko 
Koivistonpuistikko 50   
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10, kirk-
kosalissa ”Nooan arkki” -leikkitila lap-
sille, pyhäkoulu: 2.10. mikkelinpäivän 
perhemessu (FB, Radio Dei klo 18), 
Tapiainen, Ylitalo-Maunula, lastenoh-
jaajat, kirkkokahvi. 9.10. Väisänen, 
Kavasto, H. Salminen, Porin Laulajat, 
vapaaehtoisten siunaaminen, eku-
meeninen lähetyspyhä, kirkkokahvi. 
16.10. Kavasto, Huhtala, H. Salminen, 
kirkkokahvi. 23.10. Tapiainen, Will-
man, Ylitalo-Maunula, yhteistyössä 
Uudenkoiviston kiinteistönomistajat 
ry:n kanssa, kirkkokahvi.
Hiljan-päivän Hiljaisuuden messu 
la 8.10. klo 18, Kavasto, M. Salminen, 
Grundstén, teejatkot.
Iltakirkko su 9.10. klo 17, Hiljaisuuden 
messun mukaan, Kirkkomusiikkipiirin 
kuorojen yhteinen tilaisuus.
Teljän SYKE - Siunaavan yhteyden 
keskiviikko joka ke 12.15-14. Ohjel-
maa: 12.15-12.30 rukoushetki, 12.30-14 
lounas ja kahvi (vapaavalint. maksu), 
13.15-13.30 Musiikkivartti, 13.30-13.45 
Hengen lento, 13.45-14.15 Rukouspiiri. 
Helmikellari-lahjoitustavaraa ke 13-
14.30, lahjoituksista voi ilm. p. 0400 
309 866.
Rippikouluun ilmoittautumisapua 
saatavissa ma 3.10. klo 18-19, ks. tar-
kemmin kohdasta nuorisotyö.
Kirjallisuuspiiri joka kk:n 1. to 18-
19.30, 6.10. jokainen valitsee luetta-
van kirjan itse ja esittelee sen muille, 
ilm. arja.palonen@gmail.com, p. 044 
576 8474. 
Uskon ABC alk. ti 25.10. klo 18, kah-
deksan ti-illan kurssi kristinuskon pe-
rusteista, tied. ja ilm. Willman. 
Bibliodraamakurssi - Viisaus asuu 

meissä! joka ma 31.10.-28.11. klo 17-
19. Ilm. viim. 21.10. Tapiainen.
Vihki- ja kastepäivä ma 12.12. klo 12- 
22, vihkiajan voi varata p. 044 7309 
636 tai 044 7309 666. Voit tulla va-
rauksetta klo 14-17. Todistajat tarvit- 
taessa srk:n puolesta. Srk tarjoaa 
kakkukahvit (ilmoita arvioitu kahvitte- 
ijoiden määrän varauksen yhteydes-
sä) ja lahjoittaa vihkiraamatun. Vihille 
tultaessa pitää olla todistus avioliiton 
esteiden tutkinnasta eli kuulutukset, 
jotka tulee hakea viimeistään viikkoa 
ennen Porin aluekeskusrekisteristä, 
Hallituskatu 9b, p. 044 7309 605. Kas- 
teelle voi tuoda alle 15-vuotiaan lap-
sen huoltajan seurassa, molempien 
vanhempien kirjallinen suostumus 
tarvitaan, muita papereita ei tarvita. 
Kummit tarvittaessa srk:n puolesta.  

Väinölän kirkko 
Päkintie 1 
Messu joka su klo 16, yht. työssä 
Sley:n kanssa, pyhäkoulu messun 
aikana, kirkkokahvit: 2.10. Pelto-Piri. 
9.10. Juhana Tarvainen. 16.10. Helkku-
la. 23.10. Helkkula.
Iltamessu pe 7.10. klo 20, Meriläinen, 
Pelto-Piri.
Leikkikirkko su 16.10. klo 15, Meri-
läinen, Heinonen, Fisk, kesto 30 min.
Käsityöpiiri 2 krt/kk ke 10-13, 28.9., 
12.10., 26.10. Vetää E. Siira, tied. M. 
Salminen. 
Diakonian aamupalahetki joka to 
9-10 (tarj. 9.50 asti), aamupalaa ei ole 
27.10., maksuton, tied. M. Salminen. 
Aamurukoushetki 1 krt/kk to 8.45-9, 
13.10., tied. M. Salminen. 
Aikuisten antiikkinallekerho parit-
tomat ma 16.30-19, 10.10. ja 24.10., 
materiaalimaksu, tied. Heikkinen. 
Pyhä tanssi - rukousta koko kehol-
la to 13.10. klo 16.30-17.30, Fisk. 
Liikutaan yhdessä -perheille to 
16.30-17.30, 29.9. 6.10. ja 20.10., Fisk.
Iltapala joka ke 18-19, kaikille avoin, 
maksuton, Heinonen.
Alkajan askel (ks. s. 16) aloitus la 
26.10. klo 13-17, Väinölän kko. Ilm. ja 
tied. 22.10. mennessä Helkkula, p. 050 
345 9697 ja srk-toimisto, p. 044 730 
9666 tai 044 7309 636. Yhteistyössä 
Porin Teljän srk ja Sley.
 
Martintalo 
Metsämiehenkatu 2 K 
Messu 1 krt/kk su klo 14, yht. työssä 
Länsi-Suomen diakonialaitoksen 
kanssa: 30.10.

Muualla 
Se löytyi -missiokirja jaetaan joka 
kotiin 21.9. Jos et ole saanut kirjaa 
kotiisi, voit hakea sen srk:mme toi-
mipisteistä eli Teljän ja Väinölän 
kirkoilta, Sampolan ja Kalaholman 
kerhohuoneilta sekä Esivallankadun 
srk-talolta ja srk-toimistosta.
Satakunnan Se löytyi missiojuhla 
la 22.10. SAMK:n Agora-salissa, Sata-
kunnank. 23: klo 14 lapsille ja perheil-
le ja klo 18 pääjuhla.
Kerro meille muistosi Porin Teljän 
seurakunnan toiminnasta 31.12. 
asti. Voit kertoa yhden tai useamman 
muiston tai kirjoittaa tietystä tee-
masta. Keruuesite ja ohjeet ovat jaos- 
sa srk-toimistossa, Hallitusk. 9b 1. krs, 
Väinölän ja Teljän kirkkojen aulassa se- 
kä kirkkoporissa.fi J Porin Teljän srk J 
Osallistu muistojen keruuseen, jossa 
mahdollista myös vastata nettilomak- 
keella keruuseen. Myös sähköpostit-
se ja kirjeitse voi osallistua. Lisätied. 
Grundstén, Mattila ja M. Salminen. 

Raamattupiirit 
Teljän kirkko parittomat ma 17, Koi-
vistonpuistikko 50, 10.10., 24.10. 1. 
kirje tessalonikalaisille, Pirkko Heik-
kilä p. 040 5049403. Ikämieskerho 
parilliset ti 14, Teljän kko, 4.10. Muis-
teluita ja omia kokemuksia Teljän srk: 
sta juhlakirjaa varten, 18.10. “Kenraa-
lin testamentti”, pj. Veikko Lehtonen, 
Willman. Miestenpiiri parilliset ke 
17, Teljän kko, 5.10., 19.10. Aiheena 
Johanneksen Ilmestys, Willman.  Bib- 
le Journaling parilliset ke 18-20, Tel-
jän kko, 5.10., 9.10., luovaa Raamatun 
tutkimista ja tuunaamista kuvatai-

teen ja askartelun välineillä, Hanna- 
Maria Vahala, hmvahala@gmail.com.  
Iltapäivähetki Raamatun äärellä 
parilliset to 15, Sampolan kerhoh. Pu- 
hurint. 22, 6.10., 20.10., Birgitta Komu- 
lainen p. 040 7392375.  Maalauspiiri 
joka to 16, Väinölän kko. Arkiraa- 
mis parittomat to 18, Väinölän kko, 
29.9., 13.10., Marjukka Hankilammi p. 
044 2765138.  40+ raamattupiiri pa-
rilliset su 16, srk-keskus Itäpuisto 14, 
9.10., 23.10., Esa Bärlund, p. 050 365 
4111. 
 
Lähetystyö  
Sampolan lähetyspiiri parittomat ti 
18-19.30, Puhurint. 22, 11.10. Meriläi-
nen, 25.10. Lähettiemme terveiset, Ka-
vasto.   Ketjun kokoojat parittomat 
ke 14-15.30, srk-keskus 4. krs. Itäpuis- 
to 14, 28.9., 12.10. Lähettiemme ter-
veiset, Kavasto. Kylväjä-piiri 1 krt/kk 
la 15-16.30, srk-keskus 4. krs, 15.10. 
Hanna Lindberg, yht. työssä. Keski- 
Porin srk:n kanssa. Toivoa naisille 
-ryhmä 1 krt/kk ke 17, 12.10. Miia Kallio 
Sansasta, Armi Louhelainen, Ankeri- 
aantie 3. Tied. lähetyspappi, p. 0400 
309 787, -sihteeri, p. 0400 309 450.  
 
Diakoniatyö 
Diakoniapiirit: Pinomäen koulu 
2 krt/kk to 13, Pinomäent. 190, 6.10, 
20.10., tied. Kulha. Väinölän kirkko 
2 krt/kk ma klo 12, 3.10. vanhusten 
viikon ehtoollishetki, Tapiainen, 17.10. 
Pirkko Heikkilä, tied. M. Salminen. 
Päiväpiirit: Sampolan Tähti 1 krt/kk 
ti 15, Puhurint. 1-3, 4.10., tied. Väisä-
nen. Teljän kko 2 krt/kk ma 13, 3.10, 
17.10.
Toivon majakka - iltapalaa ja yh-
dessäoloa elämänmeren myller-
rysten keventämiseksi, joka toinen 
to 16-17.30, Sampolan kerhoh. Puhu-
rint. 22, 13.10., Väisänen ja Sundell. 
Ikääntyneiden kerho ke 13, Esival-
lank. 6, 28.9., 19.10. kahvi 2 e, Kulha.  
Syksyiltojen iloksi – Aikuisten koh-
taamisryhmä ti 11.10. ja 25.10. klo 
17-19, ryhmä suunnattu työikäisille, 
yksinasuville. Tied. ja ilm. Kulha, p. 
0400 309 865. 

Hartaudet ja keskustelu- 
piirit palvelu- ja hoiva- 
kodeissa 
Ruskalinna 1 krt/kk 13.30, Kouvonrait- 
ti 12, 12.10. Suomalainen palvelukoti 
2 krt/kk to 14 1.krs ja 14.30 2. krs, Sai-
raalant. 2, 13.10. Diakon kuntoutus-
keskus 1 krt/kk to 14, Metsämiehenk. 
2 G Metsosali 2.krs, 6.10. Dialinna  
1 krt/kk, ke 15, Metsämiehenk. 2L, 
19.10. DiaHavu 1 krt/kk ke 14.15, Met-
sämiehenk. 2M, 19.10. DiaVilla 1 krt/
kk, ke 14.15 Metsämiehenk. 2 F, 12.10. 
Latokartanon hoivakoti pe 1 krt/kk 
13.30, Latokartanont. 8, osasto Niitty, 
13.10. Tied. Väisänen.

Kuorot 
Teljän Kamarikuoro ma 3.10. klo 18, 
Väinölän kko, Grundsten. Kirkko-
kuoro to 16-17.30, Teljän kko, H. Sal- 
minen.  Luminoso-kuoro to 18-19.30, 
Teljän kko, H. Salminen. Iltapäivä-
kuoro to 14-15.15, srk-keskus, Itäpuis-
to 14 5. krs, Ylitalo-Maunula. Lapsi- 
kuoro Tuhannet sydämet ke 17-
17.45, Väinölän kko, Ylitalo-Maunula. 
Kuoroissa tilaa, maksutonta. 
 
Nuorisotyö 
X-öniä pääsääntöisesti ke 18-21, 
Väinölän kko. 
Nuorten aikuisten ilta (Nuora) to 
19-22, Väinölän kko. 
Nuorten ilta pe 18-22, Väinölän kko.
Iltamessu pe 7.10. klo 20, Väinölän 
kko, Meriläinen, Pelto-Piri.
Rippikouluihin ilmoittautuminen: 
Ripariesitteet vuoden 2023 rippi-
kouluista lähetetään vk:lla 36 kaikille 
vuonna 2008 syntyneille nuorille. Rip- 
pikouluihin ilmoittautuminen tapah-
tuu sähköisesti 3.-9.10.2022 välisenä 
aikana. Ohjeet ja linkki ilmoittautu- 
miseen löytyvät ripariesitteestä. Tel-
jän kirkolla ma 3.10. klo 18-19 saata-
vissa apua ilmoittautumiseen. Lisä-
tied. rippikoulupastori Meriläinen, p. 
0400 309 460.
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Aurinkopaneeleita  
Porin seurakuntien  
kiinteistöihin?
Rauman kaupunki on asentamassa aurinkopaneeleita 
rakenteilla olevan Pohjoiskehän koulun katolle. Myös 
monet muut julkiset organisaatiot joutuvat pohtimaan 
aurinkopaneelien hankkimista säästö- ja ympäristösyistä.

Kiinteistöpäällikkö Arto Huhtanen, olisiko Porin 
ev.lut. seurakuntayhtymässä mahdollisuuksia pa-
rantaa energiaomavaraisuutta ja päästöttömyyt-
tä aurinkopaneelien avulla?
– Haluja kyllä olisi, mutta investointipaineet ovat tällä 
hetkellä muualla kuin energiaomavaraisuudessa. Idea on 
toki sinällään hyvä.

Millaisia rakennuksia tällainen ratkaisu voisi ensi-
sijaisesti koskea?
– Periaatteessa kaikkia rakennuksia, joissa tarvitaan läm-
mintä vettä. Kirkkojen katot olisivat erityisen otollisia 
kohteita, koska kirkot on ylipäätään sijoitettu itä-länsi 
-suuntaan. Toisaalta kaupunkikuva ei salli tällaisia ratkai-
suja eikä Museovirastokaan ole vielä lämmennyt asialle.

Miten pian paneelit maksaisivat itsensä takaisin?
– Muutamassa vuodessa.

Miten realistisena sinä näet aurinkopaneelien 
hankkimisen Porin seurakuntien näkökulmasta?
– Kyseessä ei ole lähivuosien asia, mutta periaatteelli- 
sesti energiansäästön kannalta tämä olisi oivallinen asia. 

Miten yhtymä on varautumassa tulevan talven 
osalta kasvaviin lämmityskuluihin? Onko esimer-
kiksi luvassa joitain toimenpiteitä?
– Energian huomattavaan kallistumiseen ei luonnol-
lisestikaan ole osattu varautua viime vuonna kuluvan 
vuoden budjettia rakennettaessa. Tässä hetkessä on 
toki tärkeää pitää huolta siitä, että laitteet toimivat ja 
että säädöt ovat kunnossa.

Onko menossa oleva energian kallistuminen 
mitenkään muuttamassa seurakuntayhtymän 
suunnitelmia oman energiankäyttönsä suhteen?
– Ei ole. Jo aiemmin laatimamme strategian mukaisesti 
tähtäin on vuosissa 2024-2025, jolloin pääsisimme 
tekemään ratkaisuja Noormarkun kirkon ja Silokallion 
tapaisten öljyllä lämpiävien kohteiden kanssa.
– Metsähautausmaalle rakennettavan uuden krema- 
torion energiamuoto tulee olemaan kaasu.
                                                                       MATTI KUHNA

Sururyhmät käynnistyvät taas
Porin seurakunnissa

MATTI KUHNA

Alkuvuodesta vaikutti siltä, 
että Porin seurakunnissa olisi 
tarvetta erityissururyhmälle, 
koska kaupungissa oli ta-
pahtunut sen verran paljon 
poikkeuksellisia poismenoja.

Teljän kappalaisen Noora 
Tapiaisen mukaan Porin 
seurakunnat kävivätkin asian 
tiimoilta neuvonpitoa, jonka 
tuloksena sovittiin, että eri-
tyissururyhmä voidaan pe-
rustaa yhdessä tilanteen niin 
vaatiessa.

– Voi olla niinkin, ettei 
ryhmä ylipäätään ole kaik-
kein paras vaihtoehto siinä 
tapauksessa, että asianomai-
nen on kokenut todella traa-
gisen menetyksen. Silloin 
tarjoamme kahdenkeskistä 

keskusteluapua.
Ensi keväälle on Porissa 

suunnitteilla lasten sururyh-
mä, mutta nyt syksyllä tar-
jolla on neljä tavanomaista 
sururyhmää. Ryhmän suo-
siteltava maksimimäärä on 
kymmenen henkilöä.

Tapiaisen itsensä mielestä 
läheisen menetyksestä olisi 
ollut syytä kulua puolisen 
vuotta, jotta asianosainen 
olisi valmis tulemaan suru-
ryhmään mukaan.

– Tukitoimia tarvitaan ai- 
na kuolemantapausten yh-
teydessä, ja lapset ovat luon-
nollisesti erityisiä avuntarvit-
sijoita.

Tapiainen haluaa korostaa 
sitä, että seurakunnallisissa 

sururyhmissä ei ketään lyö-
dä Raamatulla päähän, vaan 
jokaista avuntarvitsijaa halu-
taan kohdata hienovaraisesti 
ja hänen lähtökohdistaan 
käsin.

Kaikkien viiden seurakun-
nan lisäksi sururyhmissä on 
myös seurakuntapalveluista 
edustaja sekä sairaalasielun-
hoidosta sairaalapappi.

– Tämä luo laajan pohjan 
kehittämis- ja yhteistyöllem-
me surun kohtaamisessa, Ta-
piainen sanoo.

Sururyhmien lisäksi Porin 
seurakunnat ovat valmiita 
kohtaamaan suruaan työstä-
viä omaisten iltojen kautta.

Läheisen kuolema on asia, jonka yhteydessä Porin seurakunnat haluavat kap-
palainen Noora Tapiaisen mukaan tarjota surutyötä tekeville apua.

Herättäjä-Yhdistys
Siioninvirsiseurat parittomat to 
18.30, srk.keskus (Itäpuisto 14, 1. krs.),  
29.9., 13.10. ja 27.10.

Porin seudun Esikoiset ry.
Aatuntie 21
Seurat su 15, ks. esikoiset.fi.

Porin kristillisen työväen-
yhdistys ry. Nasaret
Katariinankatu 22b
Raamattupiiri to 29.9. ja 13.10. klo 18, 
Pirkko Heikkilä. Seurat su 9.10. ja 
23.10. klo 14. 9.10. vieraita Pomarkun 
lähetysavusta. 23.10.  Markku Koski. Ti- 
laisuuksissa kahvitarjoilu.

Porin seudun Kristilliset 
Eläkeläiset ry.
Tilaisuus parilliset ti 13, kahvit 12.30, 
srk-keskus: 4.10. Henry Liivola, Eeva- 
Liisa Haanpää. 18.10. Lounais-Suomen 
piirin syysjuhla. Keijo Rainerma, Leea 

Hiltunen, Marjukka Hankilammi. Kah-
vit poikkeuksellisesti tilaisuuden jälk.

Kansanlähetys
Lähetyskoti, srk-keskus, Eteläpuisto 
10 A, 5. krs., p. 02 633 3468, satakun-
ta.sekl.fi. Toimisto auki ma-ke 10–15 
ja sop. mukaan, p. 040 7096 247. Pii-
rijohtaja Sakari Kalliomaa paikalla ma 
klo 9-12, p. 0400 726 736.
Lähetyskoti: Epin piiri parilliset ma 
16.30 (ei 17.10.). Sanan kalliolla -raa-
mattupiiri ti 18. Nuorten raamat-
tupiiri ke 17. Naisten raamattupiiri 
to 18. 
Seurakuntakeskus: Reino Valka-
man muistoseurat la 8.10. klo 14, 
2. krs:n sali, puhumassa Jarkko Will-
man, Sakari Leppänen sekä Liisi ja 
Pekka Jokiranta, mus. Sinikka ja Jor-
ma Hännikkälä. Kohtaamispaikka-
messut parilliset su 16, musiikkisali 
5. krs. HPE, lapsille pyhäkoulu. 9.10. 
saarna Heimo Hietanen, lit. Hen-

ry Liivola, mus. Rainer Frisk, kahvit 
messun jälkeen. 23.10. saarna Marko 
Virtanen, lit. Pertti Kymäläinen, mus. 
Gospel Pasuuna, kahvit ennen mes-
sua. Kohtaamispaikka special su 
23.10. klo 14, Marko Virtanen, "Raa-
mattu ja luonnonsuojelu", osa 2. 
Raamattuopetus: Psalmiluennot ke 
18, srk-keskus musiikkisali 5. krs, Keijo 
Rainerma, "Toivon sanomaa psalmien 
äärellä": 28.9., 12.10., 19.10, huom. 2. 
krs:n sali: ke 5.10. 
Muualla: Kansanlähetysraamattu-
piiri (uusi), pe 7.10. klo 18 (parilliset 
pe, seur. 21.10.), Maria ja Pasi Mettä-
sellä, os. Korennontie 1. Kolehti lähe-
tykselle. Tied. p. 044 5855 449.
YouTube Satakunnan Kansanlähetys: 
Aamuhartaus arkisin klo 6 ja paljon 
muuta.

Rauhanyhdistys
www.porinrauhanyhdistys.fi.

MATTI KUHNA

Sururyhmät käynnistyvät tänä syksynä Keski-Porin, Länsi-Porin, Meri-Porin ja 
Noormarkun seurakunnissa. Keski-Porissa asiasta tietää diakonissa Teija Elo-
ranta, p. 0400-309 828, Länsi-Porissa diakonissa Kirsi Keskinen, p. 0400 309861, 
Meri-Porissa kappalainen Petra Pohjanraito, p. 044 730 9654 ja Noormarkussa 
vs. diakonissa Outi Penttinen, p. 044 730 9712.

Pyhäinpäivän yhteydessä on hautausmaapäivystyksiä. Tarkemmat tiedot 
asiasta lokakuun Porin Kirkkosanomissa.
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”Herätessäni kiitän Jumalaa  
alkavasta päivästä”

Krellin puheenjohtaja Marjukka Hankilampi uskoo rukouksen voimaan ja kannustaa siihen myös muita. 

TIINA MIETTINEN
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Alkajan Askel
alkamassa
Alkajan Askel -tapaamisissa tutkitaan kristinuskoa. Tar-
jolla iltapalaa. Tapaamiset järjestetään Teljän seurakun-
nan ja SLEY:n yhteistyönä. Kurssi on ilmainen. Alustajina 
Aki-Petri Heino, Johan Helkkula ja Jarkko Willman. 
Suuntaa askeleesi Väinölän kirkolle. Aloitus ruokailulla la 
26.10. klo 13-17. Marraskuun torstait klo 18-20. Päätös la 
3.12. klo 13-17. Ilmoittautuminen 22.10. mennessä Helk-
kula, p. 050 345 9697, srk-toimisto, p. 044 730 9666 tai 
044 7309 636.
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Porin Teljän seurakunnan alueella 
asuvan aktiivisen seurakuntalaisen 
Marjukka Hankilammen sukujuuret 
ovat Viipurista, jossa hän vietti elä-
mänsä ensimmäiset kuukaudet. Jat-
kosodan alta perhe muutti Poriin, sillä 
sieltä löytyi sukulaisia.

– Porin Outokumpu Oy oli silloin 
aika uusi ja isäni meni sinne sähkö-
mieheksi. Kampaajaäitini kampasi 
asiakkaat kotonamme Outokumpu 
Oy:n E-taloissa, jossa asuimme. Alue 
oli vilkas ja täynnä lapsiperheitä.

ISÄN KANSSA OUTOKUMPUUN
Isänsä avulla Hankilammi suuntasi 
nuorena töihin Outokumpuun, jossa 
aloitti juoksutyttönä. Seuraavana ke-
sänä hän pääsikin jo tietokone-, eli 
Hollerithosastolle töihin. Osastolla 
naputeltiin tiedot reikäkorteille, josta 
ne siirrettiin talouhallinnon käyttöön. 
– Tuohon aikoihin kohtasin myös 
mieheni ja menimme naimisiin, Han-
kilammi muistelee.

Erästä Hankilammen kollegaa 

pyydettiin siirtymään OY W. Rosen-
lew Ab:n pääkonttorille töihin, mutta 
hän kuitenkin tuli pian raskaaksi ja 
tilalle pyydettiin Hankilammen ystä-
vää. Ystävä jäi myös äitiyslomalle.

– Minua pyydettiin ystäväni tilalle. 
Kyllä siinä jo vähän vitsailtiinkin, että 
kuinkahan minun käy. Todellisuudes-
sa olin jo raskaana, kun siirryin Oy W. 
Rosenlew Ab:n metsäosastolle. Meille 
syntyi poikalapsi ja myöhemmin vielä 
toinenkin.

Hankilammi teki työuraansa Ro-
senlewillä siirtyen fuusiokauppojen 
myötä Affectolle, josta jäi aikaistetulle 
eläkkeelle vuonna 2003.

PYSÄHDYS ELÄMÄSSÄ
Hankilammi muistaa elävästi hetken, 
jolloin tuli uskoon. Oli joulukuinen yö 
vuonna 1983 ja Hankilammen mieli 
oli levoton. Hän koki yliluonnollista 
tarvetta rukoilulle, vaikkei ollut niin 
aiemmin juurikaan tehnyt.

Hän kuitenkin seurasi tunnetta ja 
rukoili.

– Tuntuu kuin siinä hetkessä olisin 
oppinut rukoilemaan. Kun olin saa-
nut rukoiltua, nukuin yöni hyvin, kuin 
pilvellä leväten.

Yhteyden hetki piti sisällään kui-
tenkin tragedian, sillä tuolloin per-
heen vanhin poika oli riistänyt itsel-
tään hengen. Hankilammi ymmärsi, 
että olikin rukoillut tuona yönä poi-
kansa puolesta.

– Aamulla näin ensilumella poika-
ni askeleet, jotka veivät autotalliin. 
Sieltä minä hänet sitten löysin. Huu-
sin Jumalalta apua yhä uudestaan ja 
uudestaan.

Hankilammi saa turvaa ja toivoa 
uskosta – sen avulla hän on pystynyt 
jatkamaan elämässään eteenpäin, 
vaikkei tapahtuneesta koskaan pää-
sekään yli. 

TOIVO TULEVASSA
Uskon saavuttua Hankilammen elä-
mään hän löysi monenlaista mielui-
saa sisältöä seurakunnasta ja erilaisis-
ta järjestöistä. Hän oli muun muassa 

mukana Naisten Kahvilan toimikun-
nassa aina viime vuoden loppuun 
saakka.

– Jäin toimikunnasta, sillä minut 
oli nimitetty Porin Kristillisten eläke-
läisten puheenjohtajaksi ja minun piti 
keskittää resurssini sinne. Mutta olen 
kuitenkin aina Naisten Kahvilan nai-
nen, Hankilammi julistaa hymyillen.

Porin Kristilliset eläkeläiset eli Krel-
lin toiminta tarjoaa niin eläkeläisille 
kuin muillekin sisältörikasta toimin-
taa parillisina viikkoina sekä erilaisia 
tapahtumia. 

– Tapaamisissa on hyvää sanaa, 
musiikkia ja kotoisa tunnelma. Ta-
paamisissa on hyvää sanaa ja kotoisa 
tunnelma.

Syksyllä, 18. lokakuuta, on  edessä 
Krellin Lounais-Suomen piirin yhtei-
nen syysjuhla aiheella "Elämän värit". 

– Sinne tulevat Keijo Rainerma ja 
Marjo Kotiranta. Tänä vuonna Krellin 
teemana on "Laulun aika", joten oh-
jelmassa on paljon musiikkia.

Marjukka Hankilammi
Syntynyt Porissa 1943, mutta asui 
elämänsä ensimmäiset kuukaudet 
Viipurissa.

Viettää aviomiehensä kanssa ensi 
vuonna 60-vuotishääpäivää.

Perheeseen kuuluu kaksi poikaa, 
joista toinen menehtyi nuorena.

Maalaa ja kirjoittaa mielellään.

Toimi noin 30 vuotta Naisten Kah-
vilan toimikunnassa.

Nykyisin Porin Krellin (Porin Seu-
dun Kristilliset Eläkeläiset) puheen-
johtajana.

kuka ?
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Hankilammi kokee johdatuksen kauppana, että hän sai miehensä kanssa unelmiensa kodin, jossa pari on suunnitellut viettävänsä loppuelämänsä. 

Hyväntekeväisyyskonsertti
Keski-Porin kirkossa
Porin rotariklubit järjestävät suuren hyväntekeväi-
syyskonsertin Keski-Porin kirkossa keskiviikkona 
19.10. klo 19.00 alkaen. Esiintyjinä Juhani Romp-
panen, Leelo Lipping, Johnny Cash Gospels, Oiva 
Kaltiokumpu ja The Lost & Sound. Lipun hinta 20 
euroa (QR-koodi ohessa). Lippuja saa myös ovelta. 
Kirkkoon pääsee vain lipun ostamalla. Tuotto me-
nee lyhentämättömänä polionvastaiseen työhön 
rotarien Polio Plus -säätiön kautta.


